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ΕΝΟΤΗΤΑ Α:Αιτιολογική έκθεση 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

Κεφάλαιο Β: Επιδιώκεται η ενίσχυση της προστασίας του καταναλωτή, μέσα από τη 
θέσπιση μηχανισμών για την πληροφόρηση των τιμών, την αντιμετώπιση της 
πρακτικής των πλασματικών ανακοινώσεων μείωσης τιμών και την πρόβλεψη των 
αρμόδιων ελεγκτικών φορέων για την επιβολή διοικητικών κυρώσεων και των 
προσωρινών μέτρων του Ένατου Μέρους του ν. 2251/1994, και τον εξοπλισμό τους 
με όλες τις απαραίτητες εξουσίες ελέγχου. Αντιμετωπίζεται, επίσης, το ζήτημα της 
λειτουργίας του Μητρώου Ενώσεων Καταναλωτών που τηρείται στη Γενική 
Γραμματεία Εμπορίου, με την πρόβλεψη της αρμόδιας οργανωτικής μονάδας της 
Γενικής Γραμματείας για την εγγραφή, τη διατήρηση και τη διαγραφή ένωσης 
καταναλωτών ή νομιμοποιούμενου φορέα για την άσκηση αντιπροσωπευτικών 
αγωγών. 
Κεφάλαιο Γ: Ενισχύεται η εποπτεία βιομηχανικών δραστηριοτήτων, μέσω της 
ανάρτησης των αποφάσεων περί επιβολής μέτρων και διοικητικών κυρώσεων. 
Παράλληλα, επικαιροποιείται το πλαίσιο άσκησης δραστηριοτήτων των Κέντρων 
Αποθήκευσης Δεδομένων και Διανομής, προκειμένου να ανταποκρίνεται στα 
διαρκώς μεταβαλλόμενα δεδομένα και τις συνθήκες της αγοράς, αλλά και για να 
αντιμετωπιστούν υφιστάμενα ζητήματα που λειτουργούν ανασταλτικά στην 
ανάπτυξή τους.    
Κεφάλαιο Δ: Τη διευκόλυνση της διαδικασίας ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων 
που έχουν υπαχθεί σε καθεστώτα αναπτυξιακών νόμων, με την άρση 
γραφειοκρατικών εμποδίων, που τα έχουν οδηγήσει σε αδιέξοδο, ως προς την 
εξέλιξή τους. Τα ζητήματα αυτά αντιμετωπίζονται με τις προτεινόμενες διατάξεις, 
προκειμένου, με την ολοκλήρωση της διαδικασίας πιστοποίησης της ολοκλήρωσης 
των επενδυτικών σχεδίων και της έναρξης της παραγωγικής τους λειτουργίας, να 
αποδοθούν τα προσδοκώμενα οφέλη των επενδύσεων αυτών σ’ όλους τους 
εμπλεκομένους (επενδυτές, εργαζόμενους, την τοπική και κατ’ επέκταση την εθνική 
οικονομία).   
Κεφάλαιο Ε: Την επίλυση επιμέρους οργανωτικών ζητημάτων του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και των εποπτευόμενων από αυτό φορέων, που άπτονται της 
πιστοποίησης επάρκειας προσωπικού υπηρεσιών του σε ζητήματα ανάθεσης 
δημοσίων συμβάσεων, επιτάχυνσης της διαδικασίας αξιολόγησης και υλοποίησης 
επενδυτικών σχεδίων, με τη διεύρυνση του πίνακα αξιολογητών και ελεγκτών των 
προτάσεων χρηματοδότησης από τα Εθνικά Μητρώα Πιστοποιημένων Αξιολογητών 
και Ελεγκτών, της λυσιτελέστερης διαδικασίας επιλογής Εισηγητών και Μελών στην 
Επιτροπή Ανταγωνισμού και της στελέχωσης και λειτουργίας του Υπουργείου, ώστε 
αυτό να μπορεί να ανταπεξέλθει δυναμικά στον κρίσιμο ρόλο του, προς ενίσχυση 
της ανάπτυξης εν γένει.   
Κεφάλαιο ΣΤ: Την χωρίς καθυστέρηση καταβολή του συνόλου των ενισχύσεων 
στους δικαιούχους των χρηματοδοτούμενων από ΕΠΑ 2021-2025 Δράσεων 
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«Ενίσχυση των επιχειρήσεων που επλήγησαν από την κακοκαιρία Daniel στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας» και «Κύκλος 2Β: Έκτακτη επιχορήγηση σε Επιχειρήσεις του 
κλάδου γούνας που έχουν πληγεί από επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και 
τις διεθνείς κυρώσεις που επιβλήθηκαν», για την επίτευξη του σκοπού τους, δηλαδή 
την οικονομική στήριξη των πληγέντων, καθώς και τη γενικότερη ρύθμιση για την 
υποβοήθηση των οικονομικών δραστηριοτήτων στις πληγείσες περιοχές.    
Κεφάλαιο Ζ: Eπιταχύνονται οι διαδικασίες ανάθεσης και εκτέλεσης έργων για την 
αποκατάσταση βλαβών στις πληγείσες περιοχές κατόπιν των ακραίων καιρικών 
φαινομένων «Daniel» και «Elias». Παράλληλα, αντιμετωπίζονται επείγοντα 
ζητήματα που αφορούν στην κήρυξη αναγκαστικής απαλλοτρίωσης ακινήτων εντός 
σχεδίου πόλεως, στο πλαίσιο της διαδικασίας που προβλέπεται υπό το άρθρο 7A 
του ν. 2882/2001 (Α’ 17), για την εκτέλεση έργων αναβάθμισης και επέκτασης 
σιδηροδρομικών δικτύων. Επιπλέον, επιδιώκεται η επίλυση προβλημάτων που 
αντιμετωπίζουν κατά την εκπομπή τους οι ραδιοφωνικοί σταθμοί που λειτουργούν 
νομίμως στις παραμεθόριες περιοχές της Χώρας και εισάγονται ρυθμίσεις 
αντιμετώπισης των προβλημάτων αυτών, μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
αδειοδότησής τους. Σήμερα οι περιφερειακοί ραδιοφωνικοί σταθμοί λειτουργούν 
με Βεβαιώσεις Νόμιμης Λειτουργίας, εντός συγκεκριμένου κάθε φορά νομού, διότι 
δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία αδειοδότησής τους. Καθημερινώς 
αντιμετωπίζονται προβλήματα παρεμβολής και επικάλυψης των εκπομπών τους 
από αλλοδαπούς ραδιοφωνικούς σταθμούς, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις, η 
γεωμορφολογία των περιοχών δημιουργεί δυσκολίες στην κάλυψη με την εκπομπή 
ολόκληρου του νομού. Τα προβλήματα αυτά εντείνονται, καθώς, λόγω της αύξησης 
της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος, αρκετοί ραδιοφωνικοί σταθμοί έχουν μειώσει 
την ισχύ της εκπομπής τους, γεγονός που για τις παραμεθόριες περιοχές δημιουργεί 
πρόσφορο έδαφος σε αλλοδαπούς σταθμούς να υπερκαλύψουν τους ελληνικούς 
και να καταλάβουν συχνότητες τις οποίες δεν καλύπτει το ελληνικό σήμα εντός της 
ελληνικής επικράτειας. Συμπληρωματικά, εισάγονται προβλέψεις αναστολής 
επιβολής κυρώσεων για τους ραδιοφωνικούς σταθμούς οι οποίοι εκπέμπουν εντός 
παραμεθόριων περιοχών που έχουν οριοθετηθεί ως περιοχές πληγείσες από 
πυρκαγιές κατά το έτος 2023, σύμφωνα με τις υπό στοιχεία 14721/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-
Κ.Ε./Α325/17.8.2023 (Β’ 5142) και 17252/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/11.9.2023 (Β’ 5413) 
κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών 
και Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με σκοπό την ενίσχυση της 
λειτουργίας τους. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα; 

Κεφάλαιο Β: Η ενημέρωση των καταναλωτών επί των τιμών και η προστασία τους 
από παραπλανητικές ανακοινώσεις μείωσης τιμών συνιστά βασική συνιστώσα για 
την προστασία τους. Με τις προτεινόμενες διατάξεις επιχειρείται η ενίσχυση της 
προστασίας αυτής, παρέχοντας επιπλέον μηχανισμούς, ώστε να μπορούν να 
κατευθύνουν αντιστοίχως τη δράση τους.  Εξίσου σημαντικό ζήτημα είναι η ενίσχυση 
των μηχανισμών ελέγχου και επιβολής κυρώσεων από τις αρμόδιες υπηρεσίες του 
Υπουργείου Ανάπτυξης που διαθέτουν τις απαραίτητες εξουσίες ελέγχου.  
Κεφάλαιο Γ: Καλύπτονται κενά που αφορούν δραστηριότητες που συνδέονται με τη 
βιομηχανία. Συγκεκριμένα, έμφαση δίνεται στην ανάρτηση των αποφάσεων περί 
επιβολής μέτρων και διοικητικών κυρώσεων, ως ένα μέσο διαφάνειας, αλλά και 
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αποτρεπτικότητας, ιδίως όσον αφορά την τέλεση νέων παραβάσεων. Παράλληλα, 
με την επικαιροποίηση του πλαισίου άσκησης δραστηριοτήτων των Κέντρων 
Αποθήκευσης Δεδομένων και Διανομής, δίνεται η δυνατότητα αντιμετώπισης 
υφιστάμενων ζητημάτων και κενών, που δεν είχαν προβλεφθεί, στο πλαίσιο της 
ομαλής εξέλιξης αυτών. 
Κεφάλαιο Δ: Η αντιμετώπιση των εμποδίων που λειτουργούν ανασταλτικά στην 
εξέλιξη και ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων, που έχουν υπαχθεί σε 
αναπτυξιακούς νόμους και στην έναρξη της παραγωγικής τους λειτουργίας. Η μη 
ολοκλήρωση αυτών, όχι μόνο είναι αντίθετη στη ratio των διατάξεων που 
τροποποιούνται, αλλά θα λειτουργήσει και ανασταλτικά  σε πολλαπλά επίπεδα, από  
τις τοπικές κοινωνίες που αντλούν άμεσο όφελος, μέχρι και τους εργαζομένους που 
θα απασχοληθούν (ή απασχολούνται ήδη), συνακόλουθα δε, θετικά ή αρνητικά, 
επηρεάζεται η ίδια η εθνική οικονομία.       
Κεφάλαιο Ε: Η αντιμετώπιση των ζητημάτων που τίθενται θα διευκολύνει το 
Υπουργείο Ανάπτυξης να εκπληρώσει τους σκοπούς του και να ανταπεξέλθει στον 
ρόλο του, προς όφελος όλων των εμπλεκομένων στην αγορά.  Τα ζητήματα αυτά, αν 
και στην πλειονότητά τους συνιστούν εσωτερικά ζητήματα λειτουργίας υπηρεσιών 
του Υπουργείου και εποπτευόμενων από αυτό φορέων, προκαλούν 
αλληλεπιδράσεις εντός της αγοράς, οι οποίες είναι υπεύθυνες για τη γένεση πολλών 
παθογενειών, οι οποίες εν τέλει επηρεάζουν τους δραστηριοποιούμενους σ’ αυτήν, 
από τις επιχειρήσεις, μέχρι τους καταναλωτές.   
Κεφάλαιο ΣΤ: Η απόδοση του ποσού των ενισχύσεων στο σύνολό τους στους 
δικαιούχους χωρίς παρακράτηση ή συμψηφισμό με τυχόν οφειλές, όπως και η 
γενική προσπάθεια ανόρθωσης της τοπικής αγοράς και οικονομίας. 
Κεφάλαιο Ζ: Είναι επιβεβλημένη η άμεση αποκατάσταση των εκτεταμένων βλαβών 
στις υποδομές των περιοχών που έχουν πληγεί από τα ακραία καιρικά φαινόμενα 
της κακοκαιρίας «Daniel» και «Elias» και προκαλούν ανυπέρβλητα εμπόδια στην 
ασφαλή διαβίωση και μετακίνηση προσώπων και αγαθών και σοβαρές επιπτώσεις 
στην κοινωνική και οικονομική ζωή της περιοχής. Παράλληλα, επιταχύνεται η 
υλοποίηση σιδηροδρομικών έργων άμεσης προτεραιότητας για την εξασφάλιση της 
αναβάθμισης και επέκτασης των δικτύων. Επιπλέον, επιδιώκεται η αντιμετώπιση 
προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι ραδιοφωνικοί σταθμοί. Αυτή τη στιγμή 
υπάρχει μια σειρά από ζητήματα που αφορούν τους περιφερειακούς 
ραδιοφωνικούς σταθμούς τα οποία χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης: 
- Οι περιφερειακοί ραδιοφωνικοί σταθμοί αντιμετωπίζουν σημαντικά 
προβλήματα κάλυψης του συνόλου της προβλεπόμενης εμβέλειας εντός του νομού 
στον οποίο εκπέμπουν. 
- Εντοπίζονται σημαντικά προβλήματα παρεμβολών και επικαλύψεων από τις 
εκπομπές αλλοδαπών ραδιοφωνικών σταθμών. 
- Η μορφολογία του εδάφους σε αρκετές περιοχές δεν επιτρέπει τη 
ραδιοφωνική κάλυψη ραδιοφωνικών σταθμών μόνο από την κύρια θέση εκπομπής 
και την κύρια συχνότητα. 
- Δεν παρέχεται υπό το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο δυνατότητα δήλωσης 
δευτερευουσών θέσεων εκπομπής των περιφερειακών ραδιοφωνικών σταθμών που 
λειτουργούν νόμιμα. 
- Αρκετοί περιφερειακοί ραδιοφωνικοί σταθμοί έχουν μειώσει σημαντικά την 
ισχύ εκπομπής τους, λόγω των αυξημένων εξόδων ηλεκτρικής ενέργειας. 
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Λόγω των ανωτέρω ζητημάτων, ιδιαίτερα σε παραμεθόριες περιοχές, καταλείπονται 
κενά εκπομπής στις ελληνικές ραδιοφωνικές συχνότητες με αποτέλεσμα αλλοδαποί 
ραδιοφωνικοί σταθμοί είτε να τις καταλαμβάνουν εκπέμποντας σε ελληνικές 
περιοχές, είτε να υπερκαλύπτουν τις εκπομπές των ελληνικών σταθμών.  
Ως εκ τούτου δημιουργούνται προβλήματα στην απρόσκοπτη και ασφαλή εκπομπή 
των ελληνικών ραδιοφωνικών σταθμών στο σύνολο της εμβέλειας του νομού που 
οφείλουν να εκπέμπουν, ενώ συχνά ραδιοφωνικές συχνότητες εντός της ελληνικής 
επικράτειας καταλαμβάνονται από εκπομπές ξένων ραδιοφωνικών σταθμών, 
καταλείποντας περιοχές, ιδιαίτερα στην παραμεθόριο, δίχως επαρκές ελληνικό 
ραδιοφωνικό σήμα. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Τους καταναλωτές, τις επιχειρήσεις, τους δραστηριοποιούμενους σε βιομηχανικές 

δραστηριότητες και τους επωφελούμενους από την ολοκλήρωση των έργων που 

έχουν υπαχθεί σε αναπτυξιακούς νόμους, τις επιχειρήσεις, οι οποίες κατά κύριο 

λόγο ασκούν εμπορικές και μεταποιητικές δραστηριότητες, και είναι 

εγκατεστημένες στην περιοχή της Θεσσαλίας, τις υπηρεσίες που εμπλέκονται στη 

διαχείριση των δράσεων και την πληρωμή των ενισχύσεων και γενικότερα τον 

πληθυσμό της Θεσσαλίας. Επιπλέον, τους περιφερειακούς ραδιοφωνικούς 

σταθμούς που λειτουργούν νόμιμα με Βεβαίωση Νομίμου Λειτουργίας και ιδιαίτερα 

τους ραδιοφωνικούς σταθμούς που εκπέμπουν εντός ορίων νομών σε 

παραμεθόριες περιοχές, τις αρμόδιες υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, την 

Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, το Εθνικό Συμβούλιο 

Ραδιοτηλεόρασης και όλους τους πολίτες της επικράτειας που δικαιούνται 

ελεύθερη πρόσβαση στην ελληνική ραδιοφωνία και στο περιεχόμενο των ελληνικών 

ραδιοφωνικών σταθμών και ιδιαίτερα τους πολίτες που κατοικούν σε 

απομακρυσμένες περιοχές της παραμεθορίου. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 
Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ     χ            ΟΧΙ     Χ 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Ν. 2251/1994 (Α’ 191), 4442/2016 (Α’ 230), 4887/2022 (Α’ 16), 4399/2016 (Α’ 117), 
2882/2001 (Α΄ 17) και 5049/2023 (A' 152).  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Πρόκειται για τροποποιήσεις τυπικών νόμων άνευ 
εξουσιοδοτήσεως.  
 

31



ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Ως άνω 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

 
Ως άνω  
 

 

 
Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

❒                      ❒                         ❒                         ❒                        ❒                                                                                     

 

 

❒                        ❒                         ❒                          X                    X 

 

 

❒                         ❒                       ❒                        ❒                      ❒       

 

 

                                        X                                       X      

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

- Η προστασία των καταναλωτών. 
- Η εύρυθμη λειτουργία ειδικότερων 
δραστηριοτήτων.   
- Η διευκόλυνση της διαδικασίας πιστοποίησης 
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας επενδυτικών σχεδίων που έχουν 
υπαχθεί σε αναπτυξιακούς νόμους.  
- Η εύρυθμη λειτουργία του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και εποπτευόμενων από αυτό 
φορέων.  
- Η ταχεία και χωρίς παρακρατήσεις πληρωμή 
των ενισχύσεων που καταβάλλονται στο 
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πλαίσιο των χρηματοδοτούμενων από το ΕΠΑ 
δράσεων 
- Η δήλωση δευτερευουσών θέσεων 
εκπομπής, ώστε οι ραδιοφωνικοί σταθμοί να 
εκπέμπουν νόμιμα από αυτές, προκειμένου η 
εκπομπή τους να καλύπτει το σύνολο της 
εμβέλειας που προβλέπεται εντός του νομού 
εκπομπής τους, καταλαμβάνοντας τον 
απαραίτητο χώρο του φάσματος και μη 
καταλείποντας κενά στα οποία θα εξέπεμπαν 
ξένοι ραδιοφωνικοί σταθμοί. Η καταγραφή 
των κέντρων εκπομπής των ραδιοφωνικών 
σταθμών ενώπιον της Γενικής Γραμματείας 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων. Η 
ενημέρωση της Εθνικής Επιτροπής 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων ως 
αρμόδιας εποπτεύουσας αρχής για τις 
δευτερεύουσες χρησιμοποιούμενες θέσεις,. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

- Η ενίσχυση της ανάπτυξης και η εύρυθμη 
λειτουργία της αγοράς, προς όφελος όλων.  
- Η θέσπιση ενιαίων διαδικασιών ελέγχου 
δικαιολογητικών και στοιχείων για την 
ολοκλήρωση των επενδυτικών σχεδίων που 
έχουν υπαχθεί σε επενδυτικούς νόμους, η 
ευελιξία ως προς την πρόβλεψη του είδους 
αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων 
εκάστου καθεστώτος ενίσχυσης που 
προκηρύσσεται. H απλοποίηση και 
αντικειμενικοποίηση των διαδικασιών 
υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων και 
ολοκλήρωσης τους. 
- Η άμεση ενίσχυση των επιχειρήσεων και 
οικονομικών δραστηριοτήτων που 
δραστηριοποιούνται στην πληγείσα περιοχή 
της Θεσσαλίας, καθώς και η απρόσκοπτη 
υλοποίηση των αναπτυξιακών στόχων του 
Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΤΠΑ) 
του Υπουργείου Ανάπτυξης στο πλαίσιο του 
ΕΠΑ. 
- Η ενίσχυση της θέσης των ελληνικών 
ραδιοφωνικών σταθμών, με στόχο την 
απρόσκοπτη εκπομπή τους, ιδιαίτερα σε 
παραμεθόριες περιοχές, όπου συχνά οι 
εκπομπές ξένων ραδιοφωνικών σταθμών, 
υπερκαλύπτουν εκείνες των ελληνικών. 
Πληρέστερη καταγραφή της λειτουργίας των 
περιφερειακών ραδιοφωνικών σταθμών και 
των θέσεων εκπομπής τους από τη Γενική 
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Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και 
Ταχυδρομείων και την Εθνική Επιτροπή 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων. Η 
διασφάλιση του ελληνικού ραδιοφωνικού 
φάσματος, η ενίσχυση της θέσης των 
ραδιοφωνικών σταθμών της παραμεθορίου 
και η κάλυψη των περιοχών αυτής από 
ελληνική ραδιοφωνική εκπομπή. Με τη 
δυνατότητα χρήσης δεύτερης συχνότητας, τα 
προβλήματα αυτά αντιμετωπίζονται δραστικά 
και δημιουργούνται επαρκείς συνθήκες, ώστε 
οι ελληνικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί να 
εκπέμπουν ακώλυτα σε όλη την ελληνική 
επικράτεια, χωρίς περιθώρια παρεμβολής από 
αλλοδαπούς ραδιοφωνικούς σταθμούς. 
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Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Ορίζεται ο σκοπός του σχεδίου νόμου. 

2 Ορίζεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

3 Ενισχύεται η προστασία του καταναλωτή κατά τις ανακοινώσεις μείωσης της τιμής. 
Ειδικότερα, προβλέπεται ότι σε κάθε ανακοίνωση μείωσης τιμής υποδεικνύεται η 
προγενέστερη τιμή που εφάρμοζε ο προμηθευτής για καθορισμένο χρονικό διάστημα, 
πριν από την εφαρμογή της μείωσης της τιμής. Ορίζεται η έννοια της προγενέστερης τιμής 
και αυξάνεται από τριάντα (30) σε εξήντα (60) ημέρες το διάστημα εντός του οποίου 
μπορεί να θεωρηθεί ως αρχική τιμή, η τιμή που ίσχυε πριν από την εφαρμογή της πρώτης, 
από τις διαδοχικές μειώσεις τιμών. 

4 Προσδιορίζονται οι αρμόδιες αρχές για την εφαρμογή του άρθρου 9ι του ν. 2251/1994, 
περί ανακοινώσεων μείωσης τιμής, οι οποίες θα επιβάλλουν τις κυρώσεις, τα προσωρινά 
μέτρα και τα ειδικά διοικητικά μέτρα και κυρώσεις των άρθρων 13α, 13δ και 13ε 
αντίστοιχα. 

5 Με τον καθορισμό αρμόδιας υπηρεσιακής μονάδας της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου για 
την εγγραφή, διατήρηση και διαγραφή από το τηρούμενο Μητρώο Ενώσεων 
Καταναλωτών των ενώσεων καταναλωτών και των νομιμοποιούμενων φορέων για 
άσκηση αντιπροσωπευτικών αγωγών, επιδιώκονται η απλοποίηση και η επιτάχυνση της 
διοικητικής διαδικασίας. Έτσι διασφαλίζεται η απρόσκοπτη και σύννομη λειτουργία των 
Ενώσεων Καταναλωτών και η άσκηση αντιπροσωπευτικών αγωγών υπέρ των δικαιωμάτων 
των καταναλωτών.  

6 Στο πλαίσιο της εποπτείας αγοράς των βιομηχανικών προϊόντων εισάγεται η υποχρέωση 
ανάρτησης περίληψης αποφάσεων επιβολής διοικητικών μέτρων και κυρώσεων στο 
διαδίκτυο, προς ενίσχυση της διαφάνειας και της ενημέρωσης επί των κυρώσεων. 
Ειδικότερα, προβλέπεται η υποχρέωση ανάρτησης της περίληψης των σχετικών 
αποφάσεων στον διαδικτυακό τόπο του προγράμματος «Διαύγεια». 
Σε περίπτωση έκδοσης απόφασης επί διοικητικής προσφυγής κατά των κυρώσεων που 
επιβλήθηκαν αναρτάται περίληψη που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων και το αποτέλεσμα 
της προσφυγής. 

7 Προστίθεται στο πεδίο εφαρμογής του Κεφαλαίου Ι του ν. 4442/2016, περί απλούστευσης 
του πλαισίου άσκησης δραστηριοτήτων εντός κέντρων αποθήκευσης και διανομής, ο 
Κωδικός Αριθμός Δραστηριότητας (ΚΑΔ) «52.29», υπό τον οποίο ασκούνται σχετικές 
δραστηριότητες με τη διαχείριση της αλυσίδας εφοδιασμού (logistics), καθώς και μια 
γενική περιγραφή δραστηριοτήτων περί εφοδιαστικής, ώστε να καλυφθεί το κενό στο 
ισχύον θεσμικό πλαίσιο άσκησης των οικείων δραστηριοτήτων, που εμπόδιζε πολλές 
περιφερειακές ενότητες να προχωρήσουν σε αδειοδότηση των ανωτέρω επιχειρήσεων. 

8 Στο Παράρτημα Ι του ν. 4442/2016, πέραν του ΚΑΔ «52.29» που σχετίζεται με τις 
δραστηριότητες εφοδιαστικής και διαπιστώθηκε η έλλειψή του, συμπληρώνονται 
επιπλέον ΚΑΔ, που αν και έχουν ρυθμιστεί δυνάμει του ν. 4442/2016, δεν 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα.  

9 Διορθώνεται η λανθασμένη παραπομπή στον ν. 4442/2016. Το υφιστάμενο άρθρο 8 
παραπέμπει λανθασμένα στο Κεφάλαιο Θ΄, περί εγκατάστασης μεταποιητικών και 
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συναφών δραστηριοτήτων, ενώ το ορθό είναι το Κεφάλαιο Ι, περί απλούστευσης του 
πλαισίου άσκησης δραστηριοτήτων εντός κέντρων αποθήκευσης και διανομής. 

10 Παρατείνεται κατά ένα (1) έτος η προθεσμία θεώρησης των τεχνικών επαγγελματικών 
αδειών, καθώς δεν κατέστη εφικτή η έγκαιρη υποβολή των απαραίτητων δικαιολογητικών 
από τους υπόχρεους.  
Για τον ίδιο λόγο παρατείνεται κατά ένα (1) έτος η προθεσμία απόδειξης της άσκησης του 
ελαχίστου ορίου επαγγελματικής δραστηριότητας ως προς τις άδειες των ηλεκτρολογικών 
εγκαταστάσεων.  

11 Εναρμονίζεται το θεσμικό πλαίσιο του αναπτυξιακού ν. 4887/2022 (Α’ 16),  και ειδικότερα 
ο τρόπος παροχής των κρατικών ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα στα μεγάλα 
επενδυτικά σχέδια με τις τροποποιήσεις που επέφερε ο Κανονισμός (ΕΕ) 2023/1315 της 
Επιτροπής της 23ης Ιουνίου 2023 «για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
651/2014 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την 
εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης, και του 
κανονισμού (ΕΕ) 2022/2473 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή, τη μεταποίηση και την εμπορία 
προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ 
εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης (L 167), στον απαλλακτικό Κανονισμό 
(ΕΕ) 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014 «για την κήρυξη ορισμένων 
κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ' εφαρμογή των 
άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης» (L 187).  
Ειδικότερα, αναπροσαρμόζονται: 
α) το υφιστάμενο όριο μέχρι του οποίου παρέχεται το εκατό τοις εκατό (100%) της 
ανώτατης επιτρεπόμενης έντασης περιφερειακής ενίσχυσης στην οικεία περιοχή από 
πενήντα εκατομμύρια (50.000.000,00) ευρώ στα πενήντα πέντε εκατομμύρια (55.000.000) 
ευρώ, 
β) το υφιστάμενο όριο μέχρι του οποίου παρέχεται το πενήντα τοις εκατό (50%) της 
ανώτατης επιτρεπόμενης έντασης περιφερειακής ενίσχυσης στην οικεία περιοχή από 
εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ στα εκατό δέκα εκατομμύρια (110.000.000) ευρώ, 
γ)   το υφιστάμενο όριο άνω του οποίου δεν παρέχεται στο πλαίσιο του απαλλακτικού 
κανονισμού ποσό ενίσχυσης από εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ στα εκατό δέκα 
εκατομμύρια (110.000.000) ευρώ. 

12 Διευρύνεται σε έξι (6) μήνες η αρχική προθεσμία των δύο (2) μηνών από την ημερομηνία 
ολοκλήρωσης της επένδυσης, εντός της οποίας θα δύναται ο φορέας του επενδυτικού 
σχεδίου να υποβάλλει αίτηση μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Αναπτυξιακού 
Νόμου για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης, καθώς η δίμηνη προθεσμία αποδείχθηκε υπερβολικά σύντομη για την 
υποβολή της αίτησης αυτής.  

13 Επέρχονται τροποποιήσεις ως προς το ελάχιστο περιεχόμενο της απόφασης προκήρυξης 
καθεστώτων ενίσχυσης της παρ. 2 του άρθρου 30 του ν. 4887/2022 (Α’ 16) ώστε, με την 
έκδοση υπουργικής απόφασης – προκήρυξης του καθεστώτος ενίσχυσης:  
α) να επιλέγουν οι φορείς των υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων τη χορήγηση 
μικρότερων ποσοστών ενίσχυσης και επομένως μειωμένων ποσών ενισχύσεων σε σχέση 
με τα προβλεπόμενα, με αντιστάθμισμα την απόδοση υψηλότερης βαθμολογίας στα 
κριτήρια αξιολόγησης και επομένως την αύξηση των πιθανοτήτων ένταξης στα καθεστώτα 
ενισχύσεων, 
β) να παρέχεται το δικαίωμα υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου σε διαφορετικούς 
τόπους εγκατάστασης, όπως για παράδειγμα σε περιπτώσεις καθετοποιημένης 
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παραγωγής, ένα μέρος της να μπορεί να υλοποιείται σε έναν τόπο εγκατάστασης, ενώ ένα 
άλλο μέρος σε διαφορετικό, πάντοτε όμως εντός της ίδιας Περιφέρειας, 
γ) να επιλέγεται μεταξύ της συγκριτικής ή άμεσης, η μορφή της αξιολόγησης των 
επενδυτικών σχεδίων που θα υποβάλλονται σ΄ αυτό, σε αντίθεση με τον προκαθορισμένο 
τρόπο αξιολόγησης κάθε καθεστώτος ενίσχυσης που προβλέπεται σήμερα στο Μέρος Β’ 
του ν. 4887/2022. 

14 Τροποποιούνται ρυθμίσεις των εξουσιοδοτικών διατάξεων του άρθρου 129 του ν. 
4887/2022 (Α’ 16), για τη διευκόλυνση της εφαρμογής τόσο του αναπτυξιακού αυτού 
νόμου  όσο και των προγενέστερων ν. 4399/2016 (Α’ 117), 3908/2011 (Α’ 8) και 3299/2004 
(Α’ 261).  
Με την παρ. 1 μετατρέπεται από υποχρεωτική σε δυνητική η έκδοσης κοινής απόφασης 
με τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την εξειδίκευση επιλέξιμων δαπανών 
που αφορούν την ενέργεια και την προστασία του περιβάλλοντος.  
Με την παρ. 2 αντικαθίσταται η παρ. 5 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, ώστε να 
καθορίζονται με την απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ενιαία τα δικαιολογητικά και 
στοιχεία για τον έλεγχο των επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στους επενδυτικούς 
νόμους (ν. 4887/2022, ν. 4399/2016, ν. 3908/2011 και ν. 3299/2004) ώστε να 
διευκολύνονται τόσο οι επενδυτές όσο και ο έλεγχος των επενδυτικών σχεδίων από τη 
Διοίκηση.  
Με την παρ. 3 προστίθεται στην υφιστάμενη εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό Ανάπτυξης 
της παρ. 9 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, η αρμοδιότητα καθορισμού του τρόπου 
διενέργειας του ελέγχου τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων που προβλέπονται 
στο άρθρο 26 του ν. 4887/2022. 
Με την παρ. 4 τροποποιείται η παρ. 11 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022 και προστίθεται 
στην υφιστάμενη εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, η αρμοδιότητα 
εξειδίκευσης του ύψους των κυρώσεων που προβλέπονται στο άρθρο 28, ώστε στις 
περιπτώσεις που επιβάλλονται κυρώσεις κατά διακριτική ευχέρεια της Διοίκησης να 
εξειδικεύεται το ύψος της κύρωσης για κάθε περίπτωση παράβασης και να είναι εκ των 
προτέρων γνωστή η απειλούμενη κύρωση. 
Με την παρ. 5 προστίθεται νέα εξουσιοδοτική διάταξη στο άρθρο 129 του ν. 4887/2022 
ώστε με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης  να καθορίζονται τα δικαιολογητικά για την 
καταβολή των ενισχύσεων της επιχορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης 
και της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενες απασχόλησης, που έχουν υπαχθεί 
σε όλους τους ενεργούς αναπτυξιακούς νόμους, καλύπτοντας το σχετικό κενό που υπήρχε 
σχετικά με τα δικαιολογητικά αυτών των μορφών ενίσχυσης.  

15 Τροποποιείται η παρ. 3 του άρθρου 19 του αναπτυξιακού ν. 4399/2016 (Α’ 117) ώστε να 
παρέχεται η δυνατότητα οι διαφοροποιήσεις του αρχικά εγκεκριμένου κόστους που 
πραγματοποιούνται κατά την υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων, εφόσον δεν 
ξεπερνούν τα οριζόμενα ποσοστά, να εξετάζονται κατά το στάδιο της ολοκλήρωσης των 
επενδύσεων, και να μην απαιτείται, όπως υφίσταται τώρα, οι φορείς των επενδυτικών 
σχεδίων να υποβάλλουν σχετικά αιτήματα τροποποίησης, ακόμα και λίγο διάστημα πριν 
την υποβολή των αιτημάτων ολοκλήρωσης.  
Πρόκειται για θέσπιση ορίων διαφοροποιήσεων μεταξύ του αρχικώς εγκεκριμένου 
κόστους επιμέρους κατηγοριών δαπανών που όμως δεν δύναται να οδηγήσει σε 
υπέρβαση του αρχικά εγκεκριμένου συνολικού ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου και του συνολικού ποσού της ενίσχυσης.  
Επίσης προστίθεται παρ. 3α στο άρθρο 19 του ν. 4399/2016 με την οποία καθορίζονται 
όρια διαφοροποιήσεων για βασικά στοιχεία των ενισχυόμενων επενδύσεων 
(δυναμικότητα, ισχύς), με μέγιστο όριο διαφοροποίησης σε περίπτωση μείωσης της 
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ισχύος ή δυναμικότητας του επενδυτικού σχεδίου το 50% πέραν του οποίου ανακαλείται 
η απόφαση υπαγωγής και ακολουθεί ανάκτηση της χορηγηθείσας ενίσχυσης.  
Με τις τροποποιήσεις αυτές διευκολύνεται η διοικητική διαδικασία προς όφελος των 
επιχειρηματικών φορέων, χωρίς να υπάρχει πρόσθετη επιβάρυνση. 

16 Τροποποιείται το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 23  του αναπτυξιακού ν. 4399/2016 
(Α’ 117) ώστε η περ. στ της παρ.3 του άρθρου 21 του ίδιου νόμου που αφορά την 
περίπτωση της μεταβολής τόπου εγκατάστασης της επένδυσης  χωρίς προηγούμενη 
έγκριση του αρμοδίου οργάνου να μεταπίπτει από την περίπτωση υποχρεωτικής 
ανάκλησης της απόφασης υπαγωγής και ανάκτησης του συνόλου της ενίσχυσης στην 
περίπτωση της διακριτικής ευχέρειας της Διοίκησης να προβεί στη παρακράτηση ή 
ανάκτηση μέρους της ενίσχυσης. Με την προτεινόμενη ρύθμιση οι συνέπειες θα είναι 
ηπιότερες, θα συναρτώνται με τις συνθήκες της παράβασης και δεν θα οδηγούν σε 
υποχρεωτική ανάκληση της απόφασης υπαγωγής.  

17 Το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης σε συνεργασία με τη Γενική 
Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, τη Γενική Γραμματεία Υποδομών του 
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και τη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης  του 
Υπουργείου Εσωτερικών οργανώνει ειδικό πρόγραμμα πιστοποίησης επάρκειας στον 
τομέα των Δημοσίων Συμβάσεων. Οι υπηρεσίες αυτές είναι εκείνες με τη μεγαλύτερη 
εμπειρία στον συγκεκριμένο τομέα, λόγω του αντικειμένου των αρμοδιοτήτων τους.  
Επίσης, προβλέπεται η χορήγηση νομοθετικής εξουσιοδότησης για την έκδοση κοινής 
υπουργικής απόφασης για τη ρύθμιση των ζητημάτων σχετικά με το περιεχόμενο, τη 
διάρκεια και τη διαδικασία συμμετοχής και παρακολούθησης του προγράμματος αυτού 
και τον τύπο του χορηγούμενου πιστοποιητικού. 

18 Τροποποιείται η παρ. 8 του άρθρου 127 του ν. 4964/2022 (Α΄ 150), ώστε η δεξαμενή 
προέλευσης των αξιολογητών και ελεγκτών των επενδυτικών σχεδίων σε δράσεις και έργα 
ενισχύσεων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης που 
περιλαμβάνονται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» να 
καταλαμβάνει το σύνολο των εγγεγραμμένων στο Εθνικό Μητρώο Πιστοποιημένων 
Αξιολογητών και στο Εθνικό Μητρώο Πιστοποιημένων Ελεγκτών του π.δ. 33/2011 (Α’ 83) 
και όχι μόνο τους προερχόμενους από τις υπ’ αρ. 62134/3.6.2021 (ΑΔΑ ΨΩ6Θ46ΜΤΛΡ-
Γ90) και 62136/3.6.2021 (ΑΔΑ 683Σ46ΜΤΛΡ- Υ0Ω) αποφάσεις του Αναπληρωτή Υπουργού 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων.  

19 Τροποποιείται η παρ. 3 του άρθρου 12 του ν. 3959/2011 (Α’ 93) σχετικά με τη διαδικασία 
επιλογής εισηγητών και τακτικών και αναπληρωματικών μελών της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού με την προσθήκη σταδίου συνέντευξης, ώστε η Επιτροπή Επιλογής να 
μπορεί να διαμορφώνει γνώμη για τους υποψηφίους και με άμεσο τρόπο, πέραν της 
μελέτης του φακέλου τους. 

20 Ρυθμίζεται το ζήτημα των εκκρεμών προκηρύξεων επιλογής προϊσταμένων επιπέδου 
διεύθυνσης του Υπουργείου Ανάπτυξης που εκδόθηκαν το έτος 2018, οι οποίες 
καταργούνται. Αυτό συμβαίνει επειδή μετά την έκδοση του νέου οργανισμού του 
Υπουργείου Ανάπτυξης (π.δ. 5/2022) επήλθαν ευρείες οργανωτικές μεταβολές με τη 
συγχώνευση οργανικών μονάδων επιπέδου διεύθυνσης και τη μεταβολή αρμοδιοτήτων 
τους, με αποτέλεσμα οι προκηρυχθείσες θέσεις προϊσταμένου διεύθυνσης να μην 
αντιστοιχούν στην σημερινή οργανωτική δομή του Υπουργείου Ανάπτυξης.  
Μετά την κατάργηση των προκηρύξεων αυτών θα ακολουθήσει άμεσα η επαναπροκήρυξη 
με περιεχόμενο που θα αντιστοιχεί στη σημερινή δομή του Υπουργείου. 

21 Τροποποιείται το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4712/2020 (Α’ 146) και 
προβλέπεται πλέον η δυνατότητα παράτασης μέχρι δύο φορές της διετούς διάρκειας 
απόσπασης υπαλλήλων για τη στελέχωση της κρίσιμης για τον έλεγχο της αγοράς 
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Διυπηρεσιακής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς. Η διάταξη αποσκοπεί στην ενίσχυση του 
ελεγκτικού μηχανισμού με ανθρώπινο δυναμικό που έχει αποκτήσει πολύτιμη εμπειρία 
λόγω της απόσπασής του στην υπηρεσία αυτή και κατατείνει στην προστασία των πολιτών 
από τις επιπτώσεις του παράνομου εμπορίου και τη διακίνηση απομιμητικών προϊόντων.  
Επιπλέον, η αξιολογούμενη ρύθμιση συμβάλλει: 
α) στην προστασία των πολιτών από το παράνομο ηλεκτρονικό εμπόριο και από 
ιστοσελίδες ηλεκτρονικών καταστημάτων που δεν πληρούν τις νόμιμες προδιαγραφές και  
β) στον εντοπισμό αθέμιτης κερδοφορίας στην αγορά βασικών αγαθών.  

22 Επιλύεται το ζήτημα της εξόφλησης των δαπανών μίσθωσης και λειτουργίας του ακινήτου 
επί των οδών Νίκης αριθμοί πέντε έως επτά (5-7) και Ερμού, όπου στεγάζονται οι  
υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης και του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, ώστε να μη διασαλευθεί η εύρυθμη λειτουργία τους.  

23 Οι επιχειρήσεις, οι οποίες είναι εγκατεστημένες στην περιοχή της Θεσσαλίας και κατά 
κύριο λόγο ασκούν εμπορικές και μεταποιητικές δραστηριότητες, αντιμετωπίζουν 
ανεπαρκή ρευστότητα και υφίστανται σημαντική ζημία λόγω των συνεπειών της 
κακοκαιρίας «Daniel» και των καταστροφών που αυτή επέφερε στην περιοχή της 
Θεσσαλίας.  
Δεδομένου του εξαιρετικού χαρακτήρα της κρίσης, οι ζημιές οι οποίες προκλήθηκαν δεν 
ήταν δυνατό να προβλεφθούν, είναι μεγάλης κλίμακας και δημιουργούν για τις 
επιχειρήσεις συνθήκες, οι οποίες είναι σημαντικά διαφορετικές σε σχέση με αυτές κατά 
τις οποίες λειτουργούσαν κανονικά. Αυτό ισχύει και για επιχειρήσεις οι οποίες, ενώ είναι 
πολύ καλά προετοιμασμένες για τους εγγενείς κινδύνους της συνήθους επιχειρηματικής 
τους δραστηριότητας, αντιμετωπίζουν δυσκολίες σε αυτές τις εξαιρετικές περιστάσεις, σε 
βαθμό που δύναται να υπονομευθεί η βιωσιμότητά τους.  
Γι’ αυτούς τους λόγους παρέχεται στοχευμένη δημόσια στήριξη, προκειμένου να 
διασφαλιστεί επαρκής ρευστότητα και να διατηρηθεί η συνέχεια της οικονομικής 
δραστηριότητας μετά τις φυσικές καταστροφές οι οποίες προκλήθηκαν. Το ύψος της 
ενίσχυσης που θα παρασχεθεί προς τις δικαιούχους επιχειρήσεις θα προσδιορίζεται 
λαμβάνοντας υπόψη τα οικονομικά στοιχεία των επιχειρήσεων, το δε ποσό της ενίσχυσης 
θα καταβληθεί άπαξ σε μια δόση.  
Με το αφορολόγητο, ακατάσχετο και ασυμψήφιστο των σχετικών ενισχύσεων, σε 
συνδυασμό με την απαλλαγή των δικαιούχων από την υποχρέωση προσκόμισης 
φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας, διασφαλίζεται η ταχεία ολοκλήρωση των 
σχετικών πληρωμών στο σύνολο τους, χωρίς παρακρατήσεις, ώστε να μεγιστοποιηθεί η 
αποδοτικότητα της δράσης. 

24 Ο πόλεμος μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, οι κυρώσεις και τα αντίμετρα που έχουν 
επιβληθεί, έχουν διαταράξει τις εμπορικές ροές και τις αλυσίδες εφοδιασμού και έχουν 
άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις που επηρεάζουν αρκετούς τομείς οικονομικής 
δραστηριότητας. Το πρόβλημα εντοπίζεται, εκτός από τις αγορές πρώτων υλών και 
ενέργειας, και στην αδυναμία εξαγωγών προϊόντων της Ελλάδας και της ΕΕ προς 
συγκεκριμένες χώρες.  
Ειδικότερα, η διαταραχή των εμπορικών ροών έχει σημαντική επίπτωση στη ρευστότητα 
των εξαγωγικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα εκείνων που δραστηριοποιούνται σε κλάδους 
που εξάγουν άμεσα τα προϊόντα τους στις πληττόμενες αγορές ή στην περίπτωση που οι 
αγορές αυτές αποτελούν τελικό προορισμό των εξαγώγιμων προϊόντων τους.  
Στην Ελλάδα, σε πολύ μεγάλο βαθμό, θίγεται ο κλάδος γούνινων και συναφών ειδών, για 
τον οποίο η αγορά της Ρωσίας συνιστά τον βασικό εξαγωγικό προορισμό. Άλλωστε, ο 
κλάδος αυτός είχε πληγεί ήδη σημαντικά από τις επιπτώσεις της πανδημίας της νόσου 
COVID-19. 
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Στο πλαίσιο αυτό, για τη διασφάλιση επαρκούς ρευστότητας στις ανωτέρω αγορές και τη 
διατήρηση της συνέχειας της οικονομικής δραστηριότητας κατά τη διάρκεια της 
εμπόλεμης κατάστασης, της ισχύος των κυρώσεων και μετά από αυτές, το Υπουργείο 
Ανάπτυξης προτίθεται να παρέχει περαιτέρω ενισχύσεις στις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην κατασκευή γούνινων ειδών, ώστε να δοθεί η δυνατότητα να 
ενισχυθούν μέσω του Κύκλου 2Β και άλλες επιχειρήσεις του κλάδου των γούνινων και 
συναφών ειδών, οι οποίες δεν υπέβαλλαν εγκαίρως προτάσεις οικονομικής ενίσχυσης. 
Με το αφορολόγητο, ακατάσχετο και ασυμψήφιστο των σχετικών ενισχύσεων, σε 
συνδυασμό με την απαλλαγή των δικαιούχων από την υποχρέωση προσκόμισης 
φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας, διασφαλίζεται η ταχεία ολοκλήρωση των 
σχετικών πληρωμών στο σύνολο τους, χωρίς παρακρατήσεις, ώστε να μεγιστοποιηθεί η 
αποδοτικότητα της δράσης. 

25 Δίνεται η δυνατότητα άσκησης οικονομικών δραστηριοτήτων που κανονικά υπάγονται σε 
καθεστώς γνωστοποίησης ή έγκρισης των άρθρων 5 και 7 του ν. 4442/2016 (Α’ 230), 
εφόσον γίνονται εντός των πληγεισών περιοχών από τις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν από 
την 4η ως και την 11η Σεπτεμβρίου 2023, χωρίς να χρειάζεται να τηρήσουν τις διατυπώσεις 
αυτές, για τουλάχιστον ένα έτος.  
Αυτή η ρύθμιση αποσκοπεί στην τόνωση της τοπικής οικονομίας των πληγεισών περιοχών, 
μέσω της διευκόλυνσης της άσκησης οικονομικής και εμπορικής δραστηριότητας.  

26 Επιδιώκονται: α) η επιτάχυνση των διαδικασιών ανάθεσης και εκτέλεσης έργων για την 
αποκατάσταση βλαβών στις πληγείσες περιοχές σε συνέχεια των ακραίων καιρικών 
φαινομένων της κακοκαιρίας «Daniel» και «Elias» με την πρόβλεψη δυνατότητας 
ανάληψης από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών ως φορέα κατασκευής, δια των 
υπηρεσιών του, των έργων αποκατάστασης αρμοδιότητας των εποπτευόμενων φορέων 
του, οι οποίοι αντιμετωπίζουν δυσχέρειες στην απαιτούμενη άμεση αναγκαία ανάληψη 
ενεργειών, εξαιτίας μη επαρκούς στελέχωσης ή οργάνωσης των υπηρεσιών τους, β) η 
ρύθμιση της δυνατότητας συνδρομής από Τεχνικό Σύμβουλο για την υποβοήθηση των 
αρμοδίων υπηρεσιών με σκοπό την έγκαιρη και προσήκουσα διεξαγωγή των διαδικασιών 
ανάθεσης των έργων αποκατάστασης των βλαβών στις υποδομές σε περιοχές που 
κηρύσσονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας. Επιπλέον, 
ρυθμίζονται ζητήματα αναφορικά με τον εξειδικευμένο Φορέα Επίβλεψης με τη 
δυνατότητα άσκησης αρμοδιοτήτων παρακολούθησης, ελέγχου, διοίκησης και επίβλεψης 
των εργασιών των έργων αυτών. 

27 Τα σιδηροδρομικά έργα αποτελούν έργα μεγάλης κλίμακας και μοχλό ανάπτυξης της 
εθνικής οικονομίας, προορίζονται δε για την εξυπηρέτηση του κοινωνικού συνόλου, με τη 
χρήση αυτών ως μεταφορικών μέσων και ταυτόχρονα για τις εμπορευματικές μεταφορές. 
Η χάραξη αυτών αναπτύσσεται γραμμικά και διέπεται από αυστηρές και περιοριστικές 
οριζοντιογραφικές και μηκοτομικές προδιαγραφές, ενώ συγχρόνως προβλέπεται η 
κατασκευή σταθμών επιβίβασης εντός των αστικών περιοχών για την εξυπηρέτηση των 
πολιτών. Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι η σιδηροδρομική γραμμή να διέρχεται, πέραν 
των εκτός σχεδίου περιοχών, και μέσα από οικιστικές περιοχές με εγκεκριμένα 
ρυμοτομικά σχέδια. Με την προτεινόμενη διάταξη ρυθμίζονται τα ζητήματα που αφορούν 
στη ρυμοτομική απαλλοτρίωση, χωρίς να προαπαιτείται η τροποποίηση των 
πολεοδομικών σχεδίων, διαδικασία που είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα. Συνεπώς, 
επιτυγχάνεται η ταχεία υλοποίηση των έργων και η αποτροπή απώλειας της εγκεκριμένης 
χρηματοδότησης, με άμεσο στόχο την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος. 
Ταυτόχρονα αντιμετωπίζονται και τα ζητήματα πολεοδομικού και χωρικού σχεδιασμού, 
λαμβανομένης υπόψη της απαλλοτρίωσης κατά τη διαδικασία τροποποίησης των 
πολεοδομικών σχεδίων. 
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28 Δίνεται εκ νέου η δυνατότητα στους περιφερειακούς ραδιοφωνικούς σταθμούς να 
δηλώσουν δευτερεύουσες θέσεις εκπομπής, κατά το πλαίσιο που είχε εφαρμοστεί κατά 
το παρελθόν και μέχρι το 2017, με νέα προθεσμία δήλωσης την 30ή.11.2024. Σκοπός της 
ρύθμισης είναι οι ραδιοφωνικοί σταθμοί να δηλώσουν δευτερεύουσες θέσεις εκπομπής, 
ώστε να εκπέμπουν νόμιμα από αυτές, προκειμένου η εκπομπή τους να καλύπτει το 
σύνολο της εμβέλειας που προβλέπεται εντός του νομού εκπομπής τους, 
καταλαμβάνοντας τον απαραίτητο χώρο του φάσματος και μη καταλείποντας κενά στα 
οποία θα εξέπεμπαν ξένοι ραδιοφωνικοί σταθμοί. Ταυτόχρονα, με τη διαδικασία αυτή 
επικαιροποιείται η καταγραφή των κέντρων εκπομπής των ραδιοφωνικών σταθμών 
ενώπιον της Γενικής Γραμματείας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων και δίνεται 
δυνατότητα σε όλους τους σταθμούς να επικαιροποιήσουν τις δηλώσεις τους. Παράλληλα, 
ρυθμίζονται ειδικότερα σχετικά ζητήματα, ενώ εισάγεται πρόβλεψη για την ενίσχυση των 
ραδιοφωνικών σταθμών που εκπέμπουν σε παραμεθόριες περιοχές που επλήγησαν από 
τις πυρκαγιές κατά το έτος 2023. 

29 Δίνεται η δυνατότητα εξαιρετικώς για ραδιοφωνικούς σταθμούς που εκπέμπουν σε 
παραμεθόριες περιοχές να αιτηθούν τη χρήση δεύτερης συχνότητας εκπομπής, πέραν της 
κυρίας στην οποία ήδη εκπέμπουν. Οι διατάξεις αυτές είναι καίριες για τη διασφάλιση του 
ελληνικού ραδιοφωνικού φάσματος, την ενίσχυση της θέσης των ραδιοφωνικών σταθμών 
της παραμεθορίου και την κάλυψη των περιοχών αυτής από ελληνική ραδιοφωνική 
εκπομπή, έναντι των εκπομπών αλλοδαπών ραδιοφωνικών σταθμών που συχνά 
υπερκαλύπτουν τους ελληνικούς.  
Μολονότι δίνεται δυνατότητα εκπομπής από δευτερεύουσες θέσεις εντός του νομού 
εκπομπής, αυτή σε πλείστες περιπτώσεις δεν επαρκεί για την πλήρη κάλυψη και επαρκή 
εκπομπή των ραδιοφωνικών σταθμών της παραμεθορίου, εξαιτίας της παράλληλης 
εκπομπής στα σημεία αυτά αλλοδαπών ραδιοφωνικών σταθμών, οι οποίοι προκαλούν 
σημαντικές παρεμβολές και επικαλύψεις σε βάρος των ελληνικών ραδιοφωνικών 
σταθμών παρεμποδίζοντας την απρόσκοπτη εκπομπή τους εντός της ελληνικής 
επικράτειας.  Όμοια προβλήματα προκαλεί και η ιδιαίτερη μορφολογία του εδάφους στις 
περιοχές αυτές. Με τη δυνατότητα χρήσης δεύτερης συχνότητας, τα προβλήματα αυτά 
αντιμετωπίζονται δραστικά και δημιουργούνται επαρκείς συνθήκες, ώστε οι ελληνικοί 
ραδιοφωνικοί σταθμοί να εκπέμπουν ακώλυτα σε όλη την ελληνική επικράτεια, χωρίς 
περιθώρια παρεμβολής από αλλοδαπούς σταθμούς. Εξασφαλίζεται με τον τρόπο αυτό η 
πρόσβαση των πολιτών όλης της επικράτειας στο περιεχόμενο των ελληνικών 
ραδιοφωνικών σταθμών, κάτι που αποτελεί ζήτημα εθνικής σημασίας και συνταγματική 
υποχρέωση έναντι των πολιτών. Η μετάδοση ελληνικού σήματος σε όλες τις περιοχές της 
παραμεθορίου, αποτελεί δε ζήτημα δημοσίου  συμφέροντος. 
Η διαδικασία που εισάγεται με τις προτεινόμενες διατάξεις, συνυπολογίζοντας ιδιαίτερα 
τεχνικά ζητήματα που ανακύπτουν σχετικά με το ραδιοφωνικό φάσμα και τηρουμένης της 
αρχής της αναλογικότητας, προβλέπει αυστηρές προϋποθέσεις για την έγκριση χρήσης 
δεύτερης συχνότητας, προκειμένου να μην διαταραχθούν οι τηλεπικοινωνίες της κάθε 
περιοχής και η εκπομπή κάθε άλλου νομίμως λειτουργούντος ραδιοφωνικού σταθμού, 
δικτύου ή υπηρεσίας, ενώ παράλληλα πρέπει να διασφαλίζεται το διεθνές καθεστώς των 
κατοχυρωμένων συχνοτήτων. Τα ειδικότερα ζητήματα δύναται να ρυθμιστούν με έκδοση 
υπουργικής απόφασης. 

30 Δίνεται εκ νέου η δυνατότητα στους περιφερειακούς ραδιοφωνικούς σταθμούς να 
δηλώσουν ενώπιον της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) τις 
εγκαταστάσεις κεραιοσυστημάτων που χρησιμοποιούν για τις θέσεις εκπομπής τους μέσω 
του Συστήματος Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων της Εθνικής Επιτροπής 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων. Η διαδικασία αυτή είναι άμεσα συναρτώμενη με τις 
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διατάξεις του άρθρου 65 του ν. 4155/2013 (Α’ 120) και σκοπεί στην ενημέρωση της ΕΕΤΤ, 
ως αρμόδιας εποπτεύουσας αρχής για τις δευτερεύουσες χρησιμοποιούμενες θέσεις. 
Παράλληλα, ρυθμίζονται ειδικότερα σχετικά ζητήματα. 

31 Ορίζονται τα υφιστάμενα άρθρα που πρέπει να καταργηθούν, ως συνέπεια των 
ρυθμίσεων που εισάγονται με το αξιολογούμενο σχέδιο νόμου. 
Ειδικότερα: 
α) Με την περ. α) καταργούνται οι παρ. 2α και 2β του άρθρου 15, καθώς και η παρ. 2 του 
άρθρου 21 του ν. 4177/2013 (Α’ 173) περί ανακοίνωσης μείωσης τιμής λόγω της 
διαφορετικής ρύθμισης του ζητήματος με το άρθρο 3 του σχεδίου νόμου. 
β) Με την περ. β) καταργούνται οι παρ. 2 έως 4 και 5 του άρθρου 10ζ του ν. 2251/1994 (Α’ 
191). καθώς με το άρθρο 5 του σχεδίου νόμου ρυθμίζονται διαφορετικά η διαδικασία και 
η αρμοδιότητα εγγραφής, διατήρησης και διαγραφής των ενώσεων καταναλωτών και των 
νομιμοποιούμενων φορέων για άσκηση αντιπροσωπευτικών αγωγών στο Μητρώο 
Ενώσεων Καταναλωτών, της σχετικής αρμοδιότητας περιερχομένης στη Γενική Διεύθυνση 
Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου. 
γ) Με την περ. γ) καταργούνται η παρ. 2 των άρθρων 36, 43, 50, 63, 70, 77, 83, 89, 96, 104, 
110 και 116, καθώς και η παρ. 3 του άρθρου 56 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), που προβλέπουν 
συγκεκριμένο είδος αξιολόγησης για κάθε επενδυτικό καθεστώς, καθώς με την περ. η της 
παρ. 2 του άρθρου 30 του ν. 4887/2022 το είδος της αξιολόγησης, άμεσης ή συγκριτικής, 
θα καθορίζεται πλέον με την υπουργική απόφαση προκήρυξης του οικείου καθεστώτος. 
δ) Με την περ. δ) καταργούνται οι υποπερ. β) και δ) της περ. Α του Παραρτήματος Α’ του 
ν. 4887/2022 περί εξαιρούμενων επενδυτικών σχεδίων, δηλαδή των επενδυτικών σχεδίων 
στον τομέα των συνθετικών ινών και στον τομέα της ναυπηγίας που δεν υπάγονταν στα 
καθεστώτα ενισχύσεων του ν. 4887/2022 με βάση τον Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό 
(Κανονισμό ΕΚ 651/2014), καθώς σύμφωνα με το νέο Κανονισμό 1315/2023 της 23ης 
Ιουνίου 2023 για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014 για την κήρυξη 
ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή 
των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης, και του κανονισμού (ΕΕ) 2022/2473 για την κήρυξη 
ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην 
παραγωγή, τη μεταποίηση και την εμπορία προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας 
συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης 
(L 167), μπορούν να υπαχθούν στα καθεστώτα ενισχύσεων του ν. 4887/2022 και οι 
υποπεριπτώσεις αυτές. 
ε) Με την περ. ε) καταργείται το άρθρο 105 του ν. 4849/2021 (Α’ 207) περί 
μετασχηματισμού εταιρειών με αρνητικά ίδια κεφάλαια, καθώς με τις διατάξεις του ν. 
4601/2019 (Α’ 44) περί μετασχηματισμού εταιρειών δεν τίθεται ως προϋπόθεση για τη 
συντέλεση του μετασχηματισμού οι μετέχουσες εταιρείες να έχουν θετική καθαρή θέση, 
με μόνη εξαίρεση αυτή που αφορά σε μετασχηματισμούς εταιρειών που έχουν λυθεί ή 
κηρυχθεί σε πτώχευση. Άλλωστε, η διάταξη αυτή δημιουργούσε προσκόμματα στο 
μετασχηματισμό εταιρειών, χωρίς παράλληλα να επέρχονται έννομες συνέπειες ως προς 
το κύρος του μετασχηματισμού αν δεν τηρούνταν οι προϋποθέσεις που θέτει.   
Σε κάθε περίπτωση, εξακολουθεί να λειτουργεί ως ασφαλιστική δικλείδα για την ομαλή 
λειτουργία των ανωνύμων εταιρειών που μετέχουν σε οποιασδήποτε μορφής 
μετασχηματισμό η διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 119 του ν. 4548/2018 (Α’ 104), σύμφωνα 
με την οποία απαιτείται η σύγκληση από το Δ.Σ. της Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας 
εντός έξι (6) μηνών από τη λήξη της χρήσης για τη λύση της εταιρείας ή η λήψη άλλων 
μέτρων προς αποκατάσταση των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας από τους μετόχους στην 
περίπτωση που τα ίδια κεφάλαια της εταιρείας είναι κατώτερα του ημίσεος του μετοχικού 
κεφαλαίου. 
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32 Ορίζεται η έναρξη ισχύος. 

ENOTHTA Δ: Έκθεση γενικών συνεπειών 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων   x  Χ       

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση χρόνου           

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
 X  Χ     

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
x  X      

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

x  x      

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

x  x       

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

          

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

          

43



 

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 
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Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

ENOTHTA Ε: Έκθεση Διαβούλευσης  

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr(ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

Επί των γενικών 
αρχών («επί της 
αρχής») της 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 

Αριθμός 
συμμετασχόντων 

Συνολικά υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο στην 
δημόσια διαβούλευση (Κεφάλαιο Α). 

Σχόλια που 
υιοθετήθηκαν 

Συνιστά σχόλιο υποστήριξης των προτεινόμενων 
ρυθμίσεων. 

Σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένης 
επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

Επί των άρθρων 
της 
αξιολογούμενης 
ρύθμισης 
 

Αριθμός 
συμμετασχόντων 
 

Συνολικά υποβλήθηκαν  δεκατρία (13) σχόλια στη 
δημόσια διαβούλευση που εκκίνησε την 
29/04/2024. 

Σχόλια που 
υιοθετήθηκαν 
 

Επί των αναρτηθέντων άρθρων 4, 5, 6, 7, 8, 9, 17, 
23 και 24 διατυπώθηκαν θετικά σχόλια. Σε όλα τα 
παραπάνω άρθρα υποβλήθηκε από ένα (1) 
σχόλιο στο καθένα, εκτός από το άρθρο 9, στο 
οποίο υποβλήθηκε το ίδιο σχόλιο δύο φορές. 

Σχόλια που δεν 
υιοθετήθηκαν 
(συμπεριλαμβανομένης 
επαρκούς αιτιολόγησης) 

Επί του άρθρου 10 υπεβλήθησαν τρία (3) σχόλια, 
τα δύο (2) εκ των οποίων περιείχαν ουσιαστική 
πρόταση περί της ανάπτυξης του Μητρώου των 
τεχνικών επαγγελμάτων, η οποία ωστόσο δεν 
μπορεί να αποτυπωθεί στο πλαίσιο του 
προτεινόμενου άρθρου.    

 
Στο σχέδιο νόμου που αναρτήθηκε από 29 Απριλίου έως 13 Μαΐου 2024, στον διαδικτυακό 
τόπο «http://www.opengov.gr/ypoian/?p=13931» ,υποβλήθηκαν δεκατέσσερα (14) σχόλια, 
στα εξής άρθρα: 
 

 
 

Αριθμός 
σχολίων 

ανά 
άρθρο 

Άρθρο 1_Σκοπός 0 

Άρθρο 2_Αντικείμενο 1 
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Άρθρο 3_ Ανακοινώσεις μείωσης τιμής – Προσθήκη άρθρου 9ι στον ν. 2251/1994 0 

Άρθρο 4_ Αρμόδιες αρχές για την εφαρμογή του άρθρου 9ι - Προσθήκη άρθρου 9ια 
στον ν. 2251/1994 

1 

Άρθρο 5_ Μητρώο Ενώσεων Καταναλωτών - Τροποποίηση παρ. 4 στο άρθρο 10δ ν. 
2251/1994  

1 

Άρθρο 6_Δημοσίευση αποφάσεων επιβολής κυρώσεων στο πλαίσιο της εποπτείας 
αγοράς των βιομηχανικών προϊόντων – Προσθήκη άρθρου 25Α στον ν. 4801/2021 

1 

Άρθρο 7_ Συμπλήρωση Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας - Τροποποίηση άρθρου 
48ΣΤ ν. 4442/2016 

1 

Άρθρο 8_ Συμπλήρωση παραρτήματος περιγραφής δραστηριοτήτων - Τροποποίηση 
Παραρτήματος Ι ν. 4442/2016   

1 

Άρθρο 9_ Εγκατάσταση και λειτουργία Κέντρων Αποθήκευσης και Διανομής – 
Τροποποίηση άρθρου 8 ν. 4302/2014 

2 

Άρθρο 10_ Παράταση προθεσμίας θεώρησης αδειών τεχνικών επαγγελματικών 
δραστηριοτήτων – Τροποποίηση άρθρου 145 ν. 4887/2022 

3 

Άρθρο 11_ Προσαρμογή στον Κανονισμό (ΕΕ) 1315/2023 σχετικά με το ύψος των 
χορηγούμενων ενισχύσεων – Τροποποίηση άρθρου 10 ν. 4887/2022 

0 

Άρθρο 12_ Παράταση της προθεσμίας υποβολής αιτήματος ολοκλήρωσης ελέγχου 
των επενδυτικών σχεδίων – Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 23 ν. 4887/2022 

0 

Άρθρο 13_ Δυνατότητα χαμηλότερου ποσοστού ενίσχυσης, συγκριτικής ή άμεσης 
αξιολόγηση και δυνατότητα υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων σε διαφορετικές 
περιοχές - Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 30 ν. 4887/2022  

0 

Άρθρο 14_ Εξουσιοδοτήσεις για την παρακολούθηση της εξέλιξης επενδυτικών 
σχεδίων - Τροποποίηση άρθρου 129 ν. 4887/2022 

0 

Άρθρο 15_ Απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας – 
Τροποποίηση παρ. 3, προσθήκη παρ. 3α στο άρθρο 19 ν. 4399/2016  

0 

Άρθρο 16_ Δυνατότητα επιβολής μερικής κύρωσης σε περίπτωση αλλαγής τόπου 
εγκατάστασης της επένδυσης – Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 23 ν. 4399/2016 

0 

Άρθρο 17_ Πιστοποίηση επάρκειας στον τομέα των Δημοσίων Συμβάσεων 1 

Άρθρο18_ Υλοποίηση δράσεων/έργων ενισχύσεων της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
– Τροποποίηση παρ. 8 άρθρου 127 ν. 4964/2022 

0 

Άρθρο 19_ Επιλογή εισηγητών στην Επιτροπή Ανταγωνισμού - Τροποποίηση παρ. 3 
άρθρου 12 ν. 3959/2011 

0 

Άρθρο 20_ Ρύθμιση προκηρύξεων για πλήρωση θέσεων ευθύνης επιπέδου 
Διεύθυνσης 
Υπουργείου Ανάπτυξης   

0 

Άρθρο 21_ Παράταση αποσπάσεων για τη στελέχωση της Διυπηρεσιακής Μονάδας 
Ελέγχου Αγοράς - Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 12 ν. 4712/2020   

0 

Άρθρο 22_ Ανάληψη δαπανών του κτιρίου επί της οδού Νίκης 0 

Άρθρο 23_Αφορολόγητο, ανεκχώρητο και ακατάσχετο της ενίσχυσης που 
καταβάλλεται στο πλαίσιο της δράσης «Ενίσχυση επιχειρήσεων που επλήγησαν από 
την κακοκαιρία Daniel στην Περιφέρεια Θεσσαλίας» 

1 

Άρθρο 24_ Αφορολόγητο, ανεκχώρητο και ακατάσχετο της ενίσχυσης που 
καταβάλλεται στο πλαίσιο της δράσης «Κύκλος 2Β: Έκτακτη επιχορήγηση σε 
επιχειρήσεις του κλάδου γούνας που έχουν πληγεί από την επίθεση της Ρωσίας κατά 
της Ουκρανίας και τις διεθνείς κυρώσεις που επιβλήθηκαν» 

1 

Άρθρο 25_ Ρυθμίσεις για την άσκηση οικονομικών δραστηριοτήτων στις περιοχές που 
επλήγησαν από τις πλημμύρες της 4ης ως και την 11η Σεπτεμβρίου 2023 

0 
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Άρθρο 26_Καταργούμενες διατάξεις  0 

Άρθρο 27_Έναρξη ισχύος  0 

 

ENOTHTA ΣT: Έκθεση νομιμότητας 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 106 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 Κανονισμός Κανονισμός (ΕΕ) 651/2014, 1315/2023 

 Οδηγία  

 Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

 
 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 

Διεθνείς συμβάσεις 
 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 
 

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
 

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 
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Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 
 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 

 

ENOTHTA Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  
29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 

Άρθρο 5 
Μητρώο Ενώσεων Καταναλωτών – Προσθήκη παρ. 4 στο άρθρο 

10δ ν. 2251/1994  
Στο άρθρο 10δ του ν. 2251/1994 (Α’ 191), περί Μητρώου Ενώσεων 
Καταναλωτών, προστίθεται παρ. 4 ως εξής: 
«4. Η Γενική Διεύθυνση Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή είναι 
αρμόδια για: 
α) την εγγραφή ένωσης καταναλωτών ή νομιμοποιούμενου φορέα 
του άρθρου 10στ στο Μητρώο Ενώσεων Καταναλωτών, 
β) τη διατήρηση ένωσης καταναλωτών στο Μητρώο Ενώσεων 
Καταναλωτών ή τη διαγραφή της από αυτό, αν δεν τηρούνται οι 
υποχρεώσεις του άρθρου 10γ, ή αν δεν υλοποιεί καμία ουσιαστική 
δράση για ένα (1) πλήρες έτος, 
γ) τη διατήρηση νομιμοποιούμενου φορέα του άρθρου 10στ ή τη 
διαγραφή του από αυτό, εφόσον δεν τηρούνται οι υποχρεώσεις 
των άρθρων 10γ και 10στ και την αξιολόγησή του σύμφωνα με την 
περ. ε) της παρ. 1 του άρθρου 10ζ.». 

Το άρθρο 10Δ του ν. 2251/1994 έχει ως εξής:  
 

Μητρώο Ενώσεων Καταναλωτών 
 

1. Στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων τηρείται Μητρώο Ενώσεων Καταναλωτών 
(Μ.Ε.Κ.), το οποίο αποτελείται από δύο (2) διακριτά υπομητρώα: 
α) το Μητρώο Νομιμοποιούμενων Φορέων για την άσκηση 
Αντιπροσωπευτικών Αγωγών (ΜΗ.Ν.Φ.Α.Α.), όπου εγγράφονται 
οι ενώσεις καταναλωτών που ορίζονται ως νομιμοποιούμενοι 
φορείς για την άσκηση αντιπροσωπευτικών αγωγών, σύμφωνα 
με την περ. α’ της παρ. 1 του άρθρου 10ε, 
β) το Μητρώο Λοιπών Ενώσεων Καταναλωτών (ΜΗ.Λ.Ε.Κ.) όπου 
εγγράφονται οι λοιπές ενώσεις καταναλωτών που λειτουργούν 
νόμιμα στην Ελλάδα. 
2. Το Μ.Ε.Κ. και τα υπομητρώα του, ΜΗ.Ν.Φ.Α.Α. και ΜΗ.Λ.Ε.Κ., 
είναι δημόσια και δημοσιεύονται από τη Γενική Γραμματεία 
Εμπορίου με κάθε πρόσφορο μέσο. 
3. Η εγγραφή των ενώσεων καταναλωτών στο ΜΗ.Ν.Φ.Α.Α. ή η 
εγγραφή στον κατάλογο της παρ. 1 του άρθρου 5 της Οδηγίας (ΕΕ) 
2020/1828 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 25ης Νοεμβρίου 2020 σχετικά «με τις αντιπροσωπευτικές 
αγωγές για την προστασία των συλλογικών συμφερόντων των 
καταναλωτών και για την κατάργηση της Οδηγίας 2009/22/ΕΚ» (L 
409), που συντάσσει και δημοσιοποιεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
αποτελεί προϋπόθεση για την άσκηση αντιπροσωπευτικών 
αγωγών στην Ελλάδα. 

Άρθρο 7 
Συμπλήρωση Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας - Τροποποίηση 

άρθρου 48ΣΤ ν. 4442/2016  
Στο άρθρο 48ΣΤ του ν. 4442/2016 (Α΄ 230), περί του πλαισίου 
άσκησης δραστηριοτήτων εντός Κέντρων Αποθήκευσης και 
Διανομής, επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις: α) στην περ. α) 
προστίθεται ο κωδικός αριθμός δραστηριότητας «52.29», β) 
προστίθεται περ. ε), και το άρθρο 48ΣΤ διαμορφώνεται ως εξής: 
«Άρθρο 48ΣΤ 
Πεδίο εφαρμογής 
Στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος Κεφαλαίου εμπίπτουν: 
α) Δραστηριότητες χονδρικού εμπορίου με Κωδικούς Αριθμούς 
Δραστηριότητας (ΚΑΔ) 45 και 46 (6η ομάδα του Παραρτήματος) 
και δραστηριότητες αποθήκευσης με ΚΑΔ 52.10 και 52.29 (7η 
ομάδα του Παραρτήματος), που ασκούνται εντός Κέντρων 
Αποθήκευσης και Διανομής του ν. 4302/2014 (Α΄ 225). 
Εξαιρούνται δραστηριότητες με ΚΑΔ 46.71 και 46.77 (της 6ης 
ομάδας του Παραρτήματος). 
β) Δραστηριότητες πλυντηρίων-λιπαντηρίων και συνεργείων 
οχημάτων με ΚΑΔ 45.20, εφόσον αυτές ασκούνται προς 

Το άρθρο 48ΣΤ ν.4442/2016 έχει ως εξής:  
 

Πεδίο εφαρμογής 
 

Στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος Κεφαλαίου εμπίπτουν: 
α) Δραστηριότητες χονδρικού εμπορίου με Κωδικούς Αριθμούς 
Δραστηριότητας (ΚΑΔ) 45 και 46 (6η ομάδα του Παραρτήματος) 
και δραστηριότητες αποθήκευσης με ΚΑΔ 52.10 (7η ομάδα του 
Παραρτήματος), που ασκούνται εντός Κέντρων Αποθήκευσης και 
Διανομής του ν. 4302/2014 (Α΄ 225). Εξαιρούνται δραστηριότητες 
με ΚΑΔ 46.71 και 46.77 (της 6ης ομάδας του Παραρτήματος). 
β) Δραστηριότητες πλυντηρίων-λιπαντηρίων και συνεργείων 
οχημάτων με ΚΑΔ 45.20, εφόσον αυτές ασκούνται προς 
εξυπηρέτηση των οχημάτων εντός των Κέντρων Αποθήκευσης και 
Διανομής του ν. 4302/2014. 
γ) Κέντρα Διανομής Τσιμέντου του άρθρου 1, υποπαράγραφος 
ΣΤ.10 του ν. 4254/2014 (Α΄ 85). 
δ) Αστικά Κέντρα Ενοποίησης Εμπορευμάτων του άρθρου 4 του 
ν. 4302/2014.  
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εξυπηρέτηση των οχημάτων εντός των Κέντρων Αποθήκευσης και 
Διανομής του ν. 4302/2014. 
γ) Κέντρα Διανομής Τσιμέντου του άρθρου 1, υποπαράγραφος 
ΣΤ.10 του ν. 4254/2014 (Α΄ 85). 
δ) Αστικά Κέντρα Ενοποίησης Εμπορευμάτων του άρθρου 4 του ν. 
4302/2014. 
ε) Λοιπά Κέντρα Αποθήκευσης και Διανομής που υπάγονται στον 
ν. 4302/2014.». 

Άρθρο 8 

Συμπλήρωση παραρτήματος περιγραφής δραστηριοτήτων - 

Τροποποίηση Παραρτήματος Ι ν. 4442/2016 

1. Στην 7η Ομάδα του Παραρτήματος Ι του ν. 4442/2016 (Α’ 230), 
προστίθεται νέοι Κωδικοί Άσκησης Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.), και η 
7η Ομάδα διαμορφώνεται ως εξής: 
«ΟΜΑΔΑ 7η: ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 
49.39 Άλλες χερσαίες μεταφορές επιβατών που δεν 
κατονομάζονται αλλού 
49.50 Μεταφορές μέσω αγωγών 
52.10 Αποθήκευση 
52.21 Δραστηριότητες συναφείς με τις χερσαίες μεταφορές 
52.22 Δραστηριότητες συναφείς με τις πλωτές μεταφορές 
52.29 Άλλες υποστηρικτικές προς τη μεταφορά 
δραστηριότητες». 
2. Στην 9η Ομάδα του Παραρτήματος Ι του ν. 4442/2016 
αντικαθίσταται ο τίτλος, προστίθεται τελευταίος Κ.Α.Δ., και 9η 
Ομάδα διαμορφώνεται ως εξής: 
«ΟΜΑΔΑ 9η: ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 
58.11 Έκδοση βιβλίων 
58.12 Έκδοση τηλεφωνικών και κάθε είδους καταλόγων 
58.13 Έκδοση εφημερίδων 
58.14 Έκδοση περιοδικών κάθε είδους 
58.19 Άλλες εκδοτικές δραστηριότητες 
59.14 Δραστηριότητες προβολής κινηματογραφικών ταινιών 
59.20 Ηχογραφήσεις και μουσικές εκδόσεις 
63.11 Επεξεργασία δεδομένων, καταχώρηση και συναφείς 
δραστηριότητες». 
3. Η 11η Ομάδα του Παραρτήματος Ι του ν. 4442/2016 
αντικαθίσταται, πλην του τίτλου και του πρώτου Κ.Α.Δ., ως εξής: 
«ΟΜΑΔΑ 11η: ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
77.21 Ενοικίαση και εκμίσθωση ειδών αναψυχής και αθλητικών 
ειδών 
77.34 Ενοικίαση και εκμίσθωση εξοπλισμού πλωτών μεταφορών 
79.11 Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 
79.12 Δραστηριότητες γραφείων οργανωμένων ταξιδιών 
79.90 Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών κρατήσεων και συναφείς 
δραστηριότητες.». 

Η 7, 9 και 11η ομάδα του Παραρτήματος Ι του ν.4442/2016 έχει 
ως εξής:  
 
ΟΜΑΔΑ 7η: ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 
49.50 Μεταφορές μέσω αγωγών 
52.10 Αποθήκευση 
52.21 Δραστηριότητες συναφείς με τις χερσαίες μεταφορές 
 
ΟΜΑΔΑ 9η: ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
58.11 Έκδοση βιβλίων 
58.12 Έκδοση τηλεφωνικών και κάθε είδους καταλόγων 
58.13 Έκδοση εφημερίδων 
58.14 Έκδοση περιοδικών κάθε είδους 
58.19 Άλλες εκδοτικές δραστηριότητες 
59.14 Δραστηριότητες προβολής κινηματογραφικών ταινιών 
59.20 Ηχογραφήσεις και μουσικές εκδόσεις 
 
ΟΜΑΔΑ 11η: ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
77.21 Ενοικίαση και εκμίσθωση ειδών αναψυχής και αθλητικών 
ειδών 
82.30 Οργάνωση συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων 
82.92 Δραστηριότητες συσκευασίας 
 

Άρθρο 9 
Εγκατάσταση και λειτουργία Κέντρων Αποθήκευσης και 

Διανομής - Τροποποίηση άρθρου 8 ν. 4302/2014 
Το άρθρο 8 του ν. 4302/2014 (Α’ 225) διορθώνεται ως προς την 
αρίθμηση του αναφερόμενου σε αυτό Κεφαλαίου και 
διαμορφώνεται ως εξής: 
«Άρθρο 8 
Εγκατάσταση και Λειτουργία Κέντρων Αποθήκευσης και Διανομής 
Η εγκατάσταση και λειτουργία Κέντρων Αποθήκευσης και 
Διανομής πραγματοποιείται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
Κεφάλαιο Ι΄ του ν. 4442/2016 (Α΄ 230).». 

Το άρθρο 8 ν.4302/2014 έχει ως εξής: 
 
Εγκατάσταση και Λειτουργία Κέντρων Αποθήκευσης και 
Διανομής 
Η εγκατάσταση και λειτουργία Κέντρων Αποθήκευσης και 
Διανομής πραγματοποιείται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
Κεφάλαιο Θ΄ του ν. 4442/2016 (Α΄ 230). 

Άρθρο 10 
Παράταση προθεσμίας θεώρησης αδειών τεχνικών 

επαγγελματικών δραστηριοτήτων – Τροποποίηση άρθρου 145 
ν. 4887/2022 

Οι προθεσμίες των δύο ετών στο τέλος των παρ. 1 και 2 του 
άρθρου 145 του ν. 4887/2022 (Α΄ 16), περί θεώρησης των αδειών 
τεχνικών επαγγελματικών δραστηριοτήτων, παρατείνονται κατά 
ένα έτος, και το άρθρο 145 διαμορφώνεται ως εξής: 
«Άρθρο 145 
Θεώρηση αδειών τεχνικών επαγγελματικών δραστηριοτήτων 

Το άρθρο 145 ν.4887/2022 έχει ς εξής:  
 
Θεώρηση αδειών τεχνικών επαγγελματικών δραστηριοτήτων 
 

1. Για τις επαγγελματικές άδειες που έχουν εκδοθεί, 
αντικατασταθεί ή θεωρηθεί μέχρι την έναρξη ισχύος του 
παρόντος, σύμφωνα με το π.δ. 112/2012 (A΄197) για τις 
υδραυλικές εγκαταστάσεις, το π.δ. 113/2012 (Α΄ 198) για τον 
χειρισμό μηχανημάτων έργου, το π.δ. 114/2012 (Α΄199) για τις 
εγκαταστάσεις καύσης, το π.δ. 115/2012 (Α΄200) για τις 
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1. Για τις επαγγελματικές άδειες που έχουν εκδοθεί, 
αντικατασταθεί ή θεωρηθεί μέχρι την έναρξη ισχύος του 
παρόντος, σύμφωνα με το π.δ. 112/2012 (A'197) για τις 
υδραυλικές εγκαταστάσεις, το π.δ. 113/2012 (Α' 198) για τον 
χειρισμό μηχανημάτων έργου, το π.δ. 114/2012 (Α'199) για τις 
εγκαταστάσεις καύσης, το π.δ. 115/2012 (Α'200) για τις 
μηχανολογικές εγκαταστάσεις, το π.δ. 1/2013 (Α'3) για τις 
ψυκτικές εγκαταστάσεις, καθώς και τις άδειες που έχουν εκδοθεί 
σύμφωνα με το π.δ. 511/1977 (Α'162) και εμπίπτουν στις παρ. 1 
και 2 του άρθρου 9 του π.δ. 114/2012, η προθεσμία θεώρησής 
τους, μετά την παρέλευση οκτώ (8) ετών, παρατείνεται κατά τρία 
(3) έτη. 
2. Στις άδειες που έχουν εκδοθεί ή αντικατασταθεί βάσει του π.δ. 
108/2013 (Α'141) για τις ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις, η 
προθεσμία απόδειξης της άσκησης του ελαχίστου ορίου 
επαγγελματικής δραστηριότητας μετά την παρέλευση οκτώ (8) 
ετών, παρατείνεται κατά τρία (3) έτη.». 

μηχανολογικές εγκαταστάσεις, το π.δ. 1/ 2013 (Α΄3) για τις 
ψυκτικές εγκαταστάσεις, καθώς και τις άδειες που έχουν εκδοθεί 
σύμφωνα με το π.δ. 511/ 1977 (Α΄162) και εμπίπτουν στις παρ. 1 
και 2 του άρθρου 9 του π.δ. 114/2012, η προθεσμία θεώρησής 
τους, μετά την παρέλευση οκτώ (8) ετών, παρατείνεται κατά δύο 
(2) έτη. 
2. Στις άδειες που έχουν εκδοθεί ή αντικατασταθεί βάσει του π.δ. 
108/2013 (Α΄141) για τις ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις, η 
προθεσμία απόδειξης της άσκησης του ελαχίστου ορίου 
επαγγελματικής δραστηριότητας μετά την παρέλευση οκτώ (8) 
ετών, παρατείνεται κατά δύο (2) έτη. 

Άρθρο 11 
Προσαρμογή στον Κανονισμό (ΕΕ) 1315/2023 σχετικά με το 

ύψος των χορηγούμενων ενισχύσεων – Τροποποίηση άρθρου 
10 ν. 4887/2022 

Στο άρθρο 10 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), περί ενστάσεων και 
ανωτάτου ύψους ενισχύσεων των επενδυτικών σχεδίων κάθε 
καθεστώτος ενίσχυσης, επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις: α) στις 
υποπερ. εα΄, εβ΄, και εγ΄ της περ. ε΄ αυξάνονται τα όρια των 
αναφερόμενων ποσών, β) αφαιρείται η επιφύλαξη στο τέλος της 
υποπερ. εγ), και το άρθρο 10 διαμορφώνεται ως εξής: 
«Άρθρο 10 
Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα 
Οι εντάσεις και τα ανώτατα ύψη των ενισχύσεων των επενδυτικών 
σχεδίων κάθε καθεστώτος ενίσχυσης τελούν υπό τις ακόλουθες 
γενικές προϋποθέσεις και εξειδικεύονται περαιτέρω στο Μέρος Β': 
α. Οι μέγιστες εντάσεις ενισχύσεων για τις επενδύσεις 
περιφερειακού χαρακτήρα (εγκεκριμένα ανώτατα όρια 
περιφερειακών ενισχύσεων) καθορίζονται από τον Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων (Χ.Π.Ε.) και αφορούν στις μεγάλες 
επιχειρήσεις. Οι εν λόγω εντάσεις προσαυξάνονται κατά δέκα τοις 
εκατό (10%) για μεσαίες επιχειρήσεις και κατά είκοσι τοις εκατό 
(20%) για μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. 
β. Οι αναφερόμενες στις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις αυξημένες 
εντάσεις ενισχύσεων του Χ.Π.Ε. δεν ισχύουν για επενδυτικά σχέδια 
με επιλέξιμες δαπάνες άνω των πενήντα εκατομμυρίων 
(50.000.000) ευρώ. Ο ανωτέρω περιορισμός εφαρμόζεται, επίσης, 
και στις εκτός περιφερειακών ενισχύσεων επιλέξιμες δαπάνες του 
άρθρου 7. 
γ. Στις περιοχές που πληρούν τις προϋποθέσεις του στοιχείου α' 
της παρ. 3 του άρθρου 107 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σ.Λ.Ε.Ε.) (Περιοχές «α»), όπως αυτές 
προσδιορίζονται στον Χ.Π.Ε., οι ενισχύσεις μπορούν να 
χορηγούνται για οποιαδήποτε μορφή αρχικής επένδυσης, 
ανεξάρτητα από το μέγεθος του δικαιούχου. 
δ. Στις περιοχές που πληρούν τις προϋποθέσεις του στοιχείου γ' 
της παρ. 3 του άρθρου 107 της Σ.Λ.Ε.Ε. (Περιοχές «γ»), οι 
ενισχύσεις μπορούν να χορηγούνται σε Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις για οποιαδήποτε μορφή αρχικής επένδυσης, ενώ σε 
μεγάλες επιχειρήσεις χορηγούνται μόνο για αρχική επένδυση για 
νέα οικονομική δραστηριότητα στη συγκεκριμένη εγκατάσταση. 
ε. Για τα επενδυτικά σχέδια με επιλέξιμες δαπάνες άνω των 
πενήντα εκατομμυρίων (50.000.000) ευρώ (μεγάλα επενδυτικά 
σχέδια) το μέγιστο επιτρεπτό ποσό ενίσχυσης για μεγάλο 
επενδυτικό έργο υπολογίζεται ως εξής:  
εα. Για το τμήμα της δαπάνης μέχρι πενήντα πέντε εκατομμύρια 
(55.000.000) ευρώ παρέχεται το εκατό τοις εκατό (100%) της 
ανώτατης επιτρεπόμενης έντασης περιφερειακής ενίσχυσης στην 
οικεία περιοχή, εξαιρουμένης της αυξημένης έντασης ενίσχυσης 
για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ανώτατο περιφερειακό όριο), 
εβ. Για το τμήμα της δαπάνης που υπερβαίνει τα πενήντα πέντε 
εκατομμύρια (55.000.000) ευρώ και μέχρι τα εκατόν δέκα 

Το άρθρο 10 ν. 4887/2022 έχει ως εξής:  
 
Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα 
Οι εντάσεις και τα ανώτατα ύψη των ενισχύσεων των 
επενδυτικών σχεδίων κάθε καθεστώτος ενίσχυσης τελούν υπό τις 
ακόλουθες γενικές προϋποθέσεις και εξειδικεύονται περαιτέρω 
στο Μέρος Β΄: 
α. Οι μέγιστες εντάσεις ενισχύσεων για τις επενδύσεις 
περιφερειακού χαρακτήρα (εγκεκριμένα ανώτατα όρια 
περιφερειακών ενισχύσεων) καθορίζονται από τον Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων (Χ.Π.Ε.) και αφορούν στις μεγάλες 
επιχειρήσεις. Οι εν λόγω εντάσεις προσαυξάνονται κατά δέκα 
τοις εκατό (10%) για μεσαίες επιχειρήσεις και κατά είκοσι τοις 
εκατό (20%) για μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. 
β. Οι αναφερόμενες στις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις αυξημένες 
εντάσεις ενισχύσεων του Χ.Π.Ε. δεν ισχύουν για επενδυτικά 
σχέδια με επιλέξιμες δαπάνες άνω των πενήντα εκατομμυρίων 
(50.000.000) ευρώ. Ο ανωτέρω περιορισμός εφαρμόζεται, 
επίσης, και στις εκτός περιφερειακών ενισχύσεων επιλέξιμες 
δαπάνες του άρθρου 7. 
γ. Στις περιοχές που πληρούν τις προϋποθέσεις του στοιχείου α΄ 
της παρ. 3 του άρθρου 107 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σ.Λ.Ε.Ε.) (Περιοχές «α»), όπως αυτές 
προσδιορίζονται στον Χ.Π.Ε., οι ενισχύσεις μπορούν να 
χορηγούνται για οποιαδήποτε μορφή αρχικής επένδυσης, 
ανεξάρτητα από το μέγεθος του δικαιούχου. 
δ. Στις περιοχές που πληρούν τις προϋποθέσεις του στοιχείου γ΄ 
της παρ. 3 του άρθρου 107 της Σ.Λ.Ε.Ε. (Περιοχές «γ»), οι 
ενισχύσεις μπορούν να χορηγούνται σε Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις για οποιαδήποτε μορφή αρχικής επένδυσης, ενώ σε 
μεγάλες επιχειρήσεις χορηγούνται μόνο για αρχική επένδυση για 
νέα οικονομική δραστηριότητα στη συγκεκριμένη εγκατάσταση. 
ε. Για τα επενδυτικά σχέδια με επιλέξιμες δαπάνες άνω των 
πενήντα εκατομμυρίων (50.000.000) ευρώ (μεγάλα επενδυτικά 
σχέδια) το μέγιστο επιτρεπτό ποσό ενίσχυσης για μεγάλο 
επενδυτικό έργο υπολογίζεται ως εξής: 
εα. Για το τμήμα της δαπάνης μέχρι πενήντα εκατομμύρια 
(50.000.000) ευρώ, παρέχεται το εκατό τοις εκατό (100%) της 
ανώτατης επιτρεπόμενης έντασης περιφερειακής ενίσχυσης στην 
οικεία περιοχή, εξαιρουμένης της αυξημένης έντασης ενίσχυσης 
για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ανώτατο περιφερειακό όριο). 
εβ. Για το τμήμα της δαπάνης που υπερβαίνει τα πενήντα 
εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ και μέχρι τα εκατό εκατομμύρια 
(100.000.000) ευρώ παρέχεται το πενήντα τοις εκατό (50%) της 
ανώτατης επιτρεπόμενης έντασης περιφερειακής ενίσχυσης στην 
οικεία περιοχή. 
εγ. Για το τμήμα της δαπάνης που υπερβαίνει τα εκατό 
εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ δεν παρέχεται κανένα ποσοστό 
ενίσχυσης, με την επιφύλαξη των ειδικότερα οριζόμενων στην 
περ. (β) της παρ. 3 του άρθρου 54. 
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εκατομμύρια (110.000.000) ευρώ παρέχεται το πενήντα τοις εκατό 
(50%) της ανώτατης επιτρεπόμενης έντασης περιφερειακής 
ενίσχυσης στην οικεία περιοχή,  
εγ. Για το τμήμα της δαπάνης που υπερβαίνει τα εκατόν δέκα 
εκατομμύρια (110.000.000) ευρώ δεν παρέχεται κανένα ποσοστό 
ενίσχυσης.». 

Άρθρο 12 
Παράταση της προθεσμίας υποβολής αιτήματος ολοκλήρωσης 

ελέγχου των επενδυτικών σχεδίων – Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 23 ν. 4887/2022 

Η προθεσμία του πρώτου εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου 23 του 
ν. 4887/2022 (Α’ 16), περί ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης του 
επενδυτή για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, αυξάνεται, και η παρ. 1 
διαμορφώνεται ως εξής:  
«1. Ο επενδυτής υποβάλλει αίτηση ηλεκτρονικά μέσω του 
Πληροφοριακού Συστήματος του Αναπτυξιακού Νόμου (ΠΣ – Αν) 
σύμφωνα με το άρθρο 126 για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης 
και της έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης το 
αργότερο εντός έξι (6) μηνών από τη λήξη της προθεσμίας 
ολοκλήρωσης της επένδυσης σύμφωνα με όσα ορίζονται στην 
παρ. 2. Εάν ο φορέας του επενδυτικού σχεδίου δεν υποβάλει την 
αίτηση του πρώτου εδαφίου, συνοδευόμενη από τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά και εντός της ως άνω προθεσμίας, η επένδυση 
θεωρείται ως μη ολοκληρωθείσα. Στην περίπτωση αυτή, η 
απόφαση υπαγωγής ανακαλείται και ανακτώνται τα ποσά 
ενίσχυσης, τα οποία έχουν χορηγηθεί, σύμφωνα με όσα 
προβλέπονται στην παρ. 1 του άρθρου 28.». 

Η παρ. 1 του άρθρου 23 ν. 4887/2022 έχει ως εξής:  
 
1. O επενδυτής υποβάλλει αίτηση ηλεκτρονικά μέσω του 
Πληροφοριακού Συστήματος του Αναπτυξιακού Νόμου (ΠΣ-Αν) 
σύμφωνα με το άρθρο 126 για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης 
και της έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης το 
αργότερο μέσα σε εξήντα (60) ημέρες από τη λήξη της 
προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης σύμφωνα με όσα 
ορίζονται στην παρ. 2. 
Εάν ο φορέας του επενδυτικού σχεδίου δεν υποβάλει την αίτηση 
του πρώτου εδαφίου, συνοδευόμενη από τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά και εντός της ως άνω προθεσμίας, η επένδυση 
θεωρείται ως μη ολοκληρωθείσα. Στην περίπτωση αυτή, η 
απόφαση υπαγωγής ανακαλείται και ανακτώνται τα ποσά 
ενίσχυσης, τα οποία έχουν χορηγηθεί, σύμφωνα με όσα 
προβλέπονται στην παρ. 1 του άρθρου 28. 

Άρθρο 13 
Δυνατότητα χαμηλότερου ποσοστού ενίσχυσης, συγκριτικής ή 
άμεσης αξιολόγησης και δυνατότητα υλοποίησης επενδυτικών 

σχεδίων σε διαφορετικές περιοχές - Τροποποίηση παρ. 2 
άρθρου 30 ν. 4887/2022 

Στην παρ. 2 του άρθρου 30 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), περί 
στοιχείων που περιλαμβάνονται στην απόφαση προκήρυξης 
καθεστώτων, επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις: α) στην περ. δ΄ 
προστίθεται η φράση «, για τα οποία δύναται να παρέχεται η 
επιλογή, με πρόταση των φορέων των επενδυτικών σχεδίων, της 
διαφοροποίησης των ποσοστών ενίσχυσης, που συναρτάται με τη 
βαθμολογία των κριτηρίων αξιολόγησης του άρθρου 18», β) στην 
περ. στ΄ προστίθεται η φράση «, που δύναται να αναπτύσσονται 
σε διαφορετικές περιοχές,», γ) στην περ. η΄ προστίθεται η φράση 
«το είδος της αξιολόγησης που δύναται να γίνει, είτε με τη μέθοδο 
της συγκριτικής αξιολόγησης, είτε με τη μέθοδο της άμεσης 
αξιολόγησης,», και η παρ. 2 διαμορφώνεται ως εξής: 
«2. H απόφαση προκήρυξης περιλαμβάνει κατ' ελάχιστον τα 
παρακάτω: 
α. τον στόχο του καθεστώτος, 
β. τη διάρκεια του καθεστώτος και των κύκλων υποβολής των 
αιτήσεων υπαγωγής, 
γ. τον συνολικό προϋπολογισμό του καθεστώτος και την 
προέλευση της δημόσιας χρηματοδότησης για κάθε κύκλο 
υποβολής, 
δ. το είδος των επενδυτικών σχεδίων, τη μορφή, το ποσοστό και 
το ύψος των χορηγούμενων ενισχύσεων, για τα οποία δύναται να 
παρέχεται η επιλογή, με πρόταση των φορέων των επενδυτικών 
σχεδίων, της διαφοροποίησης των ποσοστών ενίσχυσης, που 
συναρτάται με τη βαθμολογία των κριτηρίων αξιολόγησης του 
άρθρου 18, καθώς και τον τρόπο χρηματοδότησης των 
επενδυτικών σχεδίων, ανάλογα με το είδος της χορηγούμενης 
ενίσχυσης, 
ε. τους αρμόδιους φορείς εφαρμογής του καθεστώτος ενίσχυσης, 
στ. τις προϋποθέσεις, τις προδιαγραφές, τους πρόσθετους όρους 
και τους περιορισμούς για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων, 
που δύναται να αναπτύσσονται σε διαφορετικές περιοχές, στο 
καθεστώς, 
ζ. τα είδη, το ποσοστό ενίσχυσης και τους κανόνες επιλεξιμότητας 
δαπανών, όπου αυτό απαιτείται, 

Η παρ. 2 του άρθρου 30 ν. 4887/2022 έχει ω εξής:  
 
2. H απόφαση προκήρυξης περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον τα 
παρακάτω: 
α. τον στόχο του καθεστώτος,  
β. τη διάρκεια του καθεστώτος και των κύκλων υποβολής των 
αιτήσεων υπαγωγής,  
γ. τον συνολικό προϋπολογισμό του καθεστώτος και την 
προέλευση της δημόσιας χρηματοδότησης για κάθε κύκλο 
υποβολής, 
δ. το είδος των επενδυτικών σχεδίων, τη μορφή, το ποσοστό και 
το ύψος των χορηγούμενων ενισχύσεων, καθώς και τον τρόπο 
χρηματοδότησης των επενδυτικών σχεδίων, ανάλογα με το είδος 
της χορηγούμενης ενίσχυσης, 
ε. τους αρμόδιους φορείς εφαρμογής του καθεστώτος ενίσχυσης, 
στ. τις προϋποθέσεις, τις προδιαγραφές, τους πρόσθετους όρους 
και τους περιορισμούς για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων 
στο καθεστώς, 
ζ. τα είδη, το ποσοστό ενίσχυσης και τους κανόνες επιλεξιμότητας 
δαπανών, όπου αυτό απαιτείται, 
η. τα κριτήρια αξιολόγησης, καθώς και την ελάχιστη βαθμολογία 
που απαιτείται να λάβει το σχέδιο, προκειμένου να είναι 
επιλέξιμο, 
θ. τα δικαιολογητικά για την υποβολή των αιτήσεων υπαγωγής 
και τροποποίησης της απόφασης υπαγωγής, 
ι. τα δικαιολογητικά για την υποβολή αιτημάτων τακτικού 
ελέγχου, 
ια. τα δικαιολογητικά για την υποβολή αίτησης για την 
πιστοποίηση της ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων, 
ιβ. τους όρους και τις προϋποθέσεις για την πιστοποίηση της 
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης, 
ιγ. το ύψος του παραβόλου για την υποβολή αιτήσεων υπαγωγής, 
αιτημάτων τροποποίησης των αποφάσεων υπαγωγής, καθώς και 
ελέγχου επενδυτικών σχεδίων, 
ιδ. τις υποχρεώσεις των ενισχυόμενων φορέων, τόσο κατά το 
στάδιο πραγματοποίησης του σχεδίου, όσο και μετά από την 
ολοκλήρωσή του, 
ιε. άλλους όρους που προβλέπονται στις διατάξεις των 
καθεστώτων ενίσχυσης. 
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η. το είδος της αξιολόγησης που δύναται να γίνει, είτε με τη 
μέθοδο της συγκριτικής αξιολόγησης, είτε με τη μέθοδο της 
άμεσης αξιολόγησης, τα κριτήρια αξιολόγησης, καθώς και την 
ελάχιστη βαθμολογία που απαιτείται να λάβει το σχέδιο, 
προκειμένου να είναι επιλέξιμο, 
θ. τα δικαιολογητικά για την υποβολή των αιτήσεων υπαγωγής και 
τροποποίησης της απόφασης υπαγωγής, 
ι. τα δικαιολογητικά για την υποβολή αιτημάτων τακτικού 
ελέγχου, 
ια. τα δικαιολογητικά για την υποβολή αίτησης για την 
πιστοποίηση της ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων, 
ιβ. τους όρους και τις προϋποθέσεις για την πιστοποίηση της 
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης, 
ιγ. το ύψος του παραβόλου για την υποβολή αιτήσεων υπαγωγής, 
αιτημάτων τροποποίησης των αποφάσεων υπαγωγής, καθώς και 
ελέγχου επενδυτικών σχεδίων, 
ιδ. τις υποχρεώσεις των ενισχυόμενων φορέων, τόσο κατά το 
στάδιο πραγματοποίησης του σχεδίου, όσο και μετά από την 
ολοκλήρωσή του, 
ιε. άλλους όρους που προβλέπονται στις διατάξεις των 
καθεστώτων ενίσχυσης.».  

Άρθρο 14 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις για την παρακολούθηση της εξέλιξης 
επενδυτικών σχεδίων - Τροποποίηση άρθρου 129 ν. 4887/2022 

1. Η εξουσιοδότηση της παρ. 3 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022 
(Α’ 16), περί εξειδίκευσης επιλέξιμων δαπανών, τρέπεται σε 
δυνητική, και η παρ. 3 διαμορφώνεται ως εξής:  
«3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας δύναται να εξειδικεύονται οι 
επιλέξιμες δαπάνες των παρ. 6 έως 10 του Παραρτήματος Β, να 
καθορίζεται ο τρόπος υπολογισμού τους και να ρυθμίζεται κάθε 
συναφές θέμα.».  
2. Η παρ. 5 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022 αντικαθίσταται ως 
εξής:  
«5. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης δύναται να 
καθορίζονται τα δικαιολογητικά και στοιχεία των ελέγχων των 
επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στα καθεστώτα 
ενισχύσεων του Μέρους Β΄ του παρόντος, καθώς και των ν. 
4399/2016 (Α’ 117), 3908/2011 (Α’ 8) και 3299/2004 (Α’ 261)».  
3. Στην παρ. 9 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, προστίθεται η 
φράση «ο τρόπος διενέργειας ελέγχου», και η παρ. 9 
διαμορφώνεται ως εξής:  
«9. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται η 
διαδικασία, ο τρόπος διενέργειας ελέγχου, καθώς και κάθε άλλο 
θέμα σχετικό με την παρακολούθηση τήρησης των μακροχρόνιων 
υποχρεώσεων του άρθρου 26.».  
4. Στην παρ. 11 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022 προστίθεται η 
φράση «εξειδικεύεται το ύψος των κυρώσεων, τηρουμένων των 
κανόνων του ενωσιακού δικαίου», και η παρ. 11 διαμορφώνεται 
ως εξής:  
«11. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης εξειδικεύεται το ύψος 
των κυρώσεων, τηρουμένων των κανόνων του ενωσιακού δικαίου, 
και ορίζονται η διαδικασία ανάκλησης των αποφάσεων υπαγωγής 
ή και ανάκτησης ενισχύσεων, ο τρόπος επιβολής προστίμου και 
είσπραξής του, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την 
εφαρμογή του άρθρου 28».  
5. Στο άρθρο 129 του ν. 4887/2022 προστίθεται παρ. 19 ως εξής: 
«19. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται τα 
δικαιολογητικά για την καταβολή των ενισχύσεων της 
επιχορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της 
επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης στα 
επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί στα καθεστώτα ενισχύσεων 
του Μέρους Β΄ του παρόντος, καθώς και των ν. 4399/2016 (Α’ 117), 
3908/2011 (Α’ 8) και 3299/2004 (Α’ 261).». 

Το άρθρο 129 ν.4887/2022 έχει ως εξής:  
 

Εξουσιοδοτικές διατάξεις 
1. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων και 
τυχόν συναρμόδιων Υπουργών δύναται να υπάγονται στον 
παρόντα νόμο και επενδυτικά σχέδια για ενισχύσεις με βάση 
άλλες κανονιστικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατόπιν 
εξειδίκευσης των όρων και προϋποθέσεων υπαγωγής. 
2. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων και 
του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού δύναται να 
καθορίζονται το περιεχόμενο, οι ειδικοί όροι, οι προϋποθέσεις, 
οι προδιαγραφές και οι περιορισμοί των επενδυτικών σχεδίων 
των παρ. 2, 3 και 4 του Παραρτήματος Α. 
3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
και Περιβάλλοντος και Ενέργειας εξειδικεύονται οι επιλέξιμες 
δαπάνες των παρ. 6 έως 10 του Παραρτήματος Β, καθορίζεται ο 
τρόπος υπολογισμού τους και ρυθμίζεται κάθε συναφές θέμα. 
4. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
δύναται να ανατίθεται στον Ενδιάμεσο Φορέα του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» (ΕΦΕΠΑΕ) ή σε χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων υπό όρους και 
προϋποθέσεις που προβλέπονται σε αυτήν. 
Με όμοια απόφαση δύναται να ανατίθενται στον ΕΦΕΠΑΕ 
υποστηρικτικές δράσεις προς τη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών 
Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων για την πληρέστερη ενημέρωση του 
επενδυτικού κοινού, τη συστηματική εκπαίδευση των μελών των 
Εθνικών Μητρώων Πιστοποιημένων Αξιολογητών και Ελεγκτών, 
καθώς και κάθε άλλο σχετικό ζήτημα. 
5. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
δύναται να καθορίζονται τα δικαιολογητικά για την 
πραγματοποίηση ελέγχων των επενδύσεων που υπάγονται στα 
καθεστώτα ενισχύσεων του Μέρους Β΄. 
6. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
καθορίζονται η διαδικασία, τα δικαιολογητικά και κάθε άλλο 
θέμα σχετικό με την εφαρμογή της παρ. 2 του άρθρου 24. 
7. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
και Οικονομικών εξειδικεύονται ο τρόπος υπολογισμού του 
ποσού της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής για κάθε 
φορολογικό έτος, τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη 
χρήση του φορολογικού οφέλους, το περιεχόμενο της Δήλωσης 
Φορολογικής Απαλλαγής (Δ.Φ.Α.) της περ. ιβ΄ της παρ. 3 του 
άρθρου 25, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την εφαρμογή 
του άρθρου 24. 
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8. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
ορίζονται τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, η διαδικασία, καθώς 
και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την καταβολή της επιχορήγησης, 
της επιδότησης της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) και της 
επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης των 
καθεστώτων ενισχύσεων του Μέρους Β΄. 
9. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
καθορίζονται η διαδικασία, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικό με 
την παρακολούθηση τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων 
του άρθρου 26. 
10. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και Οικονομικών δύνανται να αναπροσαρμόζονται 
τα ποσά των παραβόλων του άρθρου 27. 
11. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
ορίζονται η διαδικασία ανάκλησης των αποφάσεων υπαγωγής ή 
και ανάκτησης ενισχύσεων, ο τρόπος επιβολής προστίμου και 
είσπραξής του, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την 
εφαρμογή του άρθρου 28. 
12. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και Οικονομικών καθορίζονται η διαδικασία και ο 
τρόπος για την ανάκληση του φορολογικού οφέλους, την 
καταβολή των οφειλόμενων φόρων, τον τύπο και το περιεχόμενο 
της δήλωσης απόδοσης του οφειλόμενου ποσού φόρου, καθώς 
και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την εφαρμογή του άρθρου 28. 
13. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη 
της Ε.Λ.Τ.Ε., καθορίζεται το ελεγκτικό πλαίσιο (Διεθνή Πρότυπα), 
βάσει του οποίου διενεργούνται οι έλεγχοι του άρθρου 120, 
σύμφωνα με τον ν. 4449/2017 (Α΄ 7). 
14. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
καθορίζονται τα συγκεκριμένα αντικείμενα ελέγχου σχετικά με 
την ολοκλήρωση της επένδυσης και την έναρξη της παραγωγικής 
της λειτουργίας, σύμφωνα με τον παρόντα, καθώς και κάθε 
αναγκαίο ειδικότερο ζήτημα για τη ρύθμιση των θεμάτων της 
περ. β΄ της παρ. 1 του άρθρου 120. 
15. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
καθορίζονται ο τρόπος, οι κατηγορίες επενδυτικών σχεδίων και η 
διαδικασία άσκησης του δειγματοληπτικού ελέγχου, τα όρια 
ελέγχου επενδύσεων για κάθε επιτροπή, καθώς και κάθε άλλο 
θέμα σχετικό με την εφαρμογή του δειγματοληπτικού ελέγχου 
της παρ. 2 του άρθρου 120. 
16. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και Οικονομικών καθορίζονται οι αποζημιώσεις των 
μελών του Μητρώου του άρθρου 117, των Eπιτροπών των 
άρθρων 118, 119, 121, 122 και 123 και των οργάνων ελέγχου του 
άρθρου 120. 
17. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής μπορεί να 
προκηρυχθεί, κατ’ εξαίρεση, καθεστώς στον τομέα της 
ναυπηγίας, κατόπιν προηγούμενης έγκρισης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. 
18. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, Τουρισμού και των κατά περίπτωση συναρμόδιων 
Υπουργών καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις των 
υπαγόμενων επενδυτικών σχεδίων των ΚΑΔ -86και -87-, καθώς 
και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την εφαρμογή τους. 

Άρθρο 15 
Απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας 

– Τροποποίηση παρ. 3, προσθήκη παρ. 3α στο άρθρο 19 ν. 
4399/2016 

Στο άρθρο 19 του ν. 4399/2016 (Α΄ 117) επέρχονται οι εξής 
τροποποιήσεις: α) στο τέλος της παρ. 3 προστίθενται έξι εδάφια, 
β) προστίθεται παρ. 3α, και το άρθρο 19 διαμορφώνεται ως εξής:  
«Άρθρο 19 
Διαδικασία πιστοποίησης της ολοκλήρωσης και έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης 
 1. Ο έλεγχος της ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης διενεργείται κατόπιν υποβολής του 

Το άρθρο 19 ν.4887/2022 έχει ως εξής:  
 

Διαδικασία πιστοποίησης της ολοκλήρωσης και έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης 

 
1. Ο έλεγχος της ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης διενεργείται κατόπιν υποβολής του 
αιτήματος του άρθρου 18, σύμφωνα με τη διαδικασία του 
άρθρου 16. 
2. Με την απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης καθορίζονται ο χρόνος ολοκλήρωσης 
του επενδυτικού σχεδίου και το τελικό ποσό ενίσχυσης. Ως 
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αιτήματος του άρθρου 18, σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 
16. 
 2. Με την απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης καθορίζονται ο χρόνος ολοκλήρωσης 
του επενδυτικού σχεδίου και το τελικό ποσό ενίσχυσης. Ως χρόνος 
ολοκλήρωσης νοείται ο πραγματικός χρόνος ολοκλήρωσης 
φυσικού και οικονομικού αντικειμένου και όχι ο χρόνος 
δημοσίευσης της απόφασης ολοκλήρωσης. 
3. Με την απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης δεν μπορεί να επέλθει αύξηση του 
συνολικού ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου, ούτε 
του συνολικού ποσού της ενίσχυσης, ούτε των επιμέρους 
ποσοστών ενίσχυσης ανά ομάδα επιλέξιμων δαπανών, όπως αυτά 
είχαν οριστεί αρχικά στην απόφαση υπαγωγής. 
Με την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης 
παραγωγικής λειτουργίας δύναται να επέλθουν διαφοροποιήσεις 
στο αρχικά εγκεκριμένο κόστος επιμέρους κατηγοριών δαπανών, 
αν σωρευτικά: 
α) Το ποσοστό της αύξησης μιας κατηγορίας δαπάνης, το οποίο 
προκύπτει από το ποσό της αύξησης στη συγκεκριμένη κατηγορία 
δαπάνης διαιρούμενο με το αρχικό συνολικό κόστος της 
επένδυσης και πολλαπλασιαζόμενο με το εκατό, είναι μικρότερο ή 
ίσο με: αα) δεκαπέντε τοις εκατό (15%) για κτιριακές δαπάνες, αβ) 
είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), για τη δαπάνη του μηχανολογικού 
εξοπλισμού και των ειδικών τεχνικών εγκαταστάσεων, αγ) είκοσι 
τοις εκατό (20%) για τη δαπάνη διαμόρφωσης εξωτερικού χώρου 
και αδ) δέκα τοις εκατό (10%) για τις λοιπές κατηγορίες δαπανών. 
Για τα επενδυτικά σχέδια ίδρυσης, επέκτασης και εκσυγχρονισμού 
ξενοδοχειακών μονάδων, το ως άνω ποσοστό των κτιριακών 
δαπανών, ορίζεται σε είκοσι πέντε τοις εκατό (25%). 
β) Το διαπιστωθέν, μετά από τον έλεγχο υλοποίησης της 
επένδυσης, ποσό για τη συγκεκριμένη κατηγορία δαπάνης δεν 
υπερβαίνει το διπλάσιο του αρχικού εγκεκριμένου ποσού για τη 
συγκεκριμένη κατηγορία δαπάνης. 
Αν δεν συντρέχουν οι ανωτέρω περιπτώσεις, το σχέδιο 
ολοκληρώνεται με περικοπή του υπερβάλλοντος κόστους. 
Οι ως άνω διαφοροποιήσεις των επί μέρους κατηγοριών δαπανών 
δεν δύναται να οδηγήσουν στην υπέρβαση του αρχικά 
εγκεκριμένου, συνολικού ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου ούτε του συνολικού ποσού της ενίσχυσης. 
3α. Η δυναμικότητα για τα λοιπά επενδυτικά σχέδια δεν 
υπερβαίνει σε ποσοστό το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), με 
ταυτόχρονη τροποποίηση ή μη του φυσικού αντικειμένου και 
αιτιολογημένη κατά περίπτωση αναπροσαρμογή ή όχι του 
ενισχυόμενου κόστους. Σε περίπτωση μείωσης: α) άνω του είκοσι 
πέντε τοις εκατό (25%) και έως πενήντα τοις εκατό (50%) και 
ταυτόχρονη τροποποίηση ή μη του φυσικού αντικειμένου, το 
επενδυτικό σχέδιο ολοκληρώνεται μετά από έγκριση αιτήματος 
τροποποίησης που υποβάλλει ο φορέας στην αρμόδια υπηρεσία, 
σύμφωνα με το άρθρο 17, β) της ισχύος ή της δυναμικότητας άνω 
του πενήντα τοις εκατό (50%), το επενδυτικό σχέδιο δεν νοείται 
ολοκληρωμένο, η απόφαση υπαγωγής ανακαλείται και η 
χορηγηθείσα ενίσχυση ανακτάται με τη διαδικασία είσπραξης 
δημοσίων εσόδων, προσαυξημένη κατά το ποσό των νόμιμων 
τόκων από την ημερομηνία καταβολής». 

χρόνος ολοκλήρωσης νοείται ο πραγματικός χρόνος 
ολοκλήρωσης φυσικού και οικονομικού αντικειμένου και όχι ο 
χρόνος δημοσίευσης της απόφασης ολοκλήρωσης. 
3. Με την απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης δεν μπορεί να επέλθει αύξηση του 
συνολικού ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου, ούτε 
του συνολικού ποσού της ενίσχυσης, ούτε των επιμέρους 
ποσοστών ενίσχυσης ανά ομάδα επιλέξιμων δαπανών, όπως 
αυτά είχαν οριστεί αρχικά στην απόφαση υπαγωγής. 

Άρθρο 16 
Δυνατότητα επιβολής μερικής κύρωσης σε περίπτωση αλλαγής 

τόπου εγκατάστασης της επένδυσης–Τροποποίηση παρ. 1 
άρθρου 23 ν. 4399/2016 

Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 23 του ν. 4399/2016 (Α’ 
117), περί υποχρεώσεων που επιφέρουν επιβολή κυρώσεων, 
αφαιρείται η αναφορά στην περ. στ της παρ. 3 του άρθρου 21, και 
η παρ. 1 διαμορφώνεται ως εξής:  
«1. Στις περιπτώσεις παραβάσεων των περ. β΄, γ΄, δ΄, ε΄ και ι΄ (για 
την ενίσχυση μισθολογικού κόστους) της παραγράφου 3 του 
άρθρου 21 ή εν γένει παραβάσεων των όρων συμβατότητας με το 
Γ.Α.Κ. ανακαλείται η απόφαση υπαγωγής και ανακτάται με τη 
διαδικασία είσπραξης δημοσίων εσόδων το σύνολο της ενίσχυσης, 

Η παρ. 1 του άρθρου 23 ν. 4399/2016 έχει ως εξής:  
 
1. Σε περιπτώσεις παραβάσεων των περ. β΄, γ΄, δ΄, ε΄, στ΄ και ι΄ 
(για την ενίσχυση μισθολογικού κόστους) της παραγράφου 3 του 
άρθρου 21 ή εν γένει παραβάσεων των όρων συμβατότητας με 
το Γ.Α.Κ., ανακαλείται η απόφαση υπαγωγής και ανακτάται με τη 
διαδικασία είσπραξης δημόσιων εσόδων το σύνολο της 
ενίσχυσης, προσαυξημένο κατά το ποσό των νόμιμων τόκων από 
την εκάστοτε καταβολή. Οι σχετικές αποδείξεις καταβολής των 
ενισχύσεων από το Δημόσιο αποτελούν τίτλο για τη βεβαίωση 
του χρέους από την αρμόδια Δ.Ο.Υ.. 
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προσαυξημένο κατά το ποσό των νόμιμων τόκων από την 
εκάστοτε καταβολή. Οι σχετικές αποδείξεις καταβολής των 
ενισχύσεων από το Δημόσιο αποτελούν τίτλο για τη βεβαίωση του 
χρέους από την αρμόδια Δ.Ο.Υ.». 

Άρθρο 18 
Υλοποίηση δράσεων/έργων ενισχύσεων της Γενικής 

Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης στο 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – Τροποποίηση παρ. 8 

άρθρου 127 ν. 4964/2022 
Στην παρ. 8 του άρθρου 127 του ν. 4964/2022 (Α΄ 150), περί των 
αξιολογητών και των ελεγκτών των επενδυτικών σχεδίων σε 
δράσεις/έργα ενισχύσεων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης που περιλαμβάνονται στο Εθνικό 
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», 
αντικαθίστανται τα εδάφια πρώτο και δεύτερο και η παρ. 8 
διαμορφώνεται ως εξής: 
«8. Οι αξιολογητές των προτάσεων χρηματοδότησης δύναται να 
προέρχονται από το Εθνικό Μητρώο Πιστοποιημένων 
Αξιολογητών του π.δ. 33/2011 (Α΄ 83). Η διενέργεια των ελέγχων 
των ενισχυόμενων έργων δύναται να πραγματοποιείται από τα 
μέλη του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Ελεγκτών του π.δ. 
33/2011. Η αποζημίωση των μελών των Μητρώων καθορίζεται με 
την απόφαση της παρ. 16 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022 (Α’ 
16). 

Η παρ. 8 του άρθρου 127 ν.4964/2022 έχει ως εξής:  
 
8. Οι αξιολογητές των προτάσεων χρηματοδότησης δύναται να 
προέρχονται από το Εθνικό Μητρώο Πιστοποιημένων 
Αξιολογητών (Ε.Μ.Π.Α.), όπως έχει στελεχωθεί με την υπ’ αρ. 
62134/3.6.2021 απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων «Στελέχωση του Εθνικού Μητρώου 
Πιστοποιημένων Αξιολογητών (Ε.Μ.Π.Α.) του π.δ. 33/2011» (ΑΔΑ 
ΨΩ6Θ46ΜΤΛΡ-Γ90). Η διενέργεια των ελέγχων των 
ενισχυόμενων έργων δύναται να πραγματοποιείται από τα μέλη 
του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Ελεγκτών (Ε.Μ.Π.Ε.) 
όπως έχει στελεχωθεί με την υπ’ αρ. 62136/3.6.2021 απόφαση 
του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
«Στελέχωση του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Ελεγκτών 
(Ε.Μ.Π.Ε.) του π.δ. 33/2011» (ΑΔΑ 683Σ46ΜΤΛΡΥ0Ω). Η 
αποζημίωση των μελών των Μητρώων καθορίζεται με την 
απόφαση της παρ. 16 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022 (Α’ 16). 

Άρθρο 19 
Επιλογή εισηγητών στην Επιτροπή Ανταγωνισμού - 

Τροποποίηση παρ. 3 άρθρου 12 ν. 3959/2011 
Στην παρ. 3 του άρθρου 12 του ν. 3959/2011 (Α’ 93), περί επιλογής 
εισηγητών για την επιτροπή ανταγωνισμού, το τέταρτο εδάφιο 
τροποποιείται ως προς τη διαδικασία επιλογής, και η παρ. 3 
διαμορφώνεται ως εξής: 
«3. Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
επιλέγονται με απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της 
Βουλής των Ελλήνων, κατ' ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 101Α 
του Συντάγματος. Η απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της 
Βουλής κοινοποιείται αμελλητί στον Υπουργό Ανάπτυξης, ο οποίος 
οφείλει να εκδώσει την πράξη διορισμού εντός προθεσμίας 
δεκαπέντε (15) ημερών από την κοινοποίηση. Μέχρι να επέλθει η 
αναγκαία τροποποίηση του Κανονισμού της Βουλής, ο Πρόεδρος 
και ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού επιλέγονται, 
ύστερα από εισήγηση του Υπουργού Ανάπτυξης, με Πράξη 
Υπουργικού Συμβουλίου, η οποία εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη 
γνώμη της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής. Η 
επιλογή των Εισηγητών και των δύο (2) τακτικών και 
αναπληρωματικών μελών της Επιτροπής Ανταγωνισμού γίνεται 
από τον Υπουργό Ανάπτυξης, κατόπιν σύμφωνης γνώμης της 
Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, βάσει καταλόγου 
υποψηφίων, ο οποίος καταρτίζεται από Επιτροπή Επιλογής, 
ύστερα από ανοικτό διαγωνισμό, ο οποίος περιλαμβάνει 
κατάθεση ατομικού φακέλου και συνέντευξη προκειμένου η 
Επιτροπή Επιλογής να διαμορφώσει γνώμη για την 
προσωπικότητα, την ικανότητα και την καταλληλότητα των 
υποψηφίων για την κατάληψη της σχετικής θέσης. Με απόφαση 
του Υπουργού Ανάπτυξης, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως και αναρτάται στο διαδίκτυο, σύμφωνα με τα άρθρα 
75 έως 80 του ν. 4727/2020 (Α' 184), καθορίζονται η διαδικασία 
προκήρυξης του διαγωνισμού, η γραμματειακή υποστήριξη της 
Επιτροπής Επιλογής, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την 
εφαρμογή της παρούσας. Η πρώτη φάση επιλογής γίνεται από 
ανεξάρτητη πενταμελή Επιτροπή Επιλογής, η οποία αποτελείται 
από: α) τον Πρόεδρο ή Αντιπρόεδρο του Συμβουλίου της 
Επικρατείας ή τον Πρόεδρο ή Αντιπρόεδρο του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους, ως Πρόεδρο, β) τον Πρόεδρο ή 
Αντιπρόεδρο του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού 
(Α.Σ.Ε.Π.), γ) έναν πρώην Πρόεδρο ή Αντιπρόεδρο της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού, που υποδεικνύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, 
δ) ένα μέλος ΔΕΠ Α.Ε.Ι. με εξειδίκευση στο δίκαιο ανταγωνισμού, 
που υποδεικνύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, και ε) ένα μέλος 

Η παρ. 3  του άρθρου 12 ν. 3959/2011 έχει ως εξής:  
 

Επιλογή εισηγητών στην Επιτροπή Ανταγωνισμού 
 
3. Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
επιλέγονται με απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της 
Βουλής των Ελλήνων, κατ’ ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 101Α 
του Συντάγματος. Η απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της 
Βουλής κοινοποιείται αμελλητί στον Υπουργό Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, ο οποίος οφείλει να εκδώσει την πράξη διορισμού 
εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών από την κοινοποίηση. 
Μέχρι να επέλθει η αναγκαία τροποποίηση του Κανονισμού της 
Βουλής, ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού επιλέγονται, ύστερα από εισήγηση του Υπουργού 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, με Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου, 
η οποία εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής 
Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής. 
Η επιλογή των Εισηγητών και των δύο (2) τακτικών και 
αναπληρωματικών μελών της Επιτροπής Ανταγωνισμού γίνεται 
από τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κατόπιν σύμφωνης 
γνώμης της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, βάσει 
καταλόγου υποψηφίων, ο οποίος καταρτίζεται από Επιτροπή 
Επιλογής, ύστερα από ανοικτό διαγωνισμό, ο οποίος δεν 
περιλαμβάνει εξεταστική διαδικασία, αλλά κατάθεση ατομικού 
φακέλου. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως και αναρτάται στο διαδίκτυο, σύμφωνα με τα 
άρθρα 75 έως 80 του ν. 4727/2020 (Α’ 184), καθορίζονται η 
διαδικασία προκήρυξης του διαγωνισμού, η γραμματειακή 
υποστήριξη της Επιτροπής Επιλογής, καθώς και κάθε άλλο θέμα 
σχετικό με την εφαρμογή της παρούσας. Η πρώτη φάση επιλογής 
γίνεται από ανεξάρτητη πενταμελή Επιτροπή Επιλογής, η οποία 
αποτελείται από: α) τον Πρόεδρο ή Αντιπρόεδρο του Συμβουλίου 
της Επικρατείας ή τον Πρόεδρο ή Αντιπρόεδρο του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους, ως Πρόεδρο, β) τον Πρόεδρο ή 
Αντιπρόεδρο του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού 
(Α.Σ.Ε.Π.), γ) έναν πρώην Πρόεδρο ή Αντιπρόεδρο της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού, που υποδεικνύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων, δ) ένα μέλος ΔΕΠ Α.Ε.Ι. με εξειδίκευση στο 
δίκαιο ανταγωνισμού, που υποδεικνύεται από τον Υπουργό 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, και ε) ένα μέλος ΔΕΠ Α.Ε.Ι. με 
εξειδίκευση στα οικονομικά του ανταγωνισμού, που 
υποδεικνύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Η 
Επιτροπή Επιλογής συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού 

55



 

ΔΕΠ Α.Ε.Ι. με εξειδίκευση στα οικονομικά του ανταγωνισμού, που 
υποδεικνύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης. Η Επιτροπή Επιλογής 
συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης. Η Επιτροπή 
Επιλογής καταρτίζει κατάλογο των υποψηφίων, με βάση τα 
κριτήρια της προκήρυξης, ο οποίος αποτελείται από διπλάσιο 
αριθμό υποψηφίων από τον αριθμό των σχετικών θέσεων και 
υποβάλλεται στον Υπουργό Ανάπτυξης. Αν οι υποψήφιοι είναι 
λιγότεροι από τον διπλάσιο αριθμό των θέσεων, στον κατάλογο 
περιλαμβάνονται όλοι οι υποψήφιοι. Σε δεύτερη φάση, ο 
Υπουργός Ανάπτυξης επιλέγει από τον κατάλογο τους 
υποψηφίους οι οποίοι θα πληρώσουν τις κενωθείσες θέσεις με τη 
σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της 
Βουλής για κάθε έναν από αυτούς ξεχωριστά, σύμφωνα με τα 
ειδικότερα προβλεπόμενα στον Κανονισμό της Βουλής. Αν η 
Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας δεν εγκρίνει έναν ή 
περισσότερους από τους προταθέντες υποψηφίους, ο Υπουργός 
Ανάπτυξης προτείνει εναλλακτικούς υποψηφίους από τον 
κατάλογο των υποψηφίων. Σε περίπτωση που εξαντληθεί ο 
κατάλογος των υποψηφίων, χωρίς να έχει επιτευχθεί σύμφωνη 
γνώμη της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής για τον 
απαραίτητο αριθμό υποψηφίων, ώστε να υπάρξει νόμιμη 
σύνθεση της Επιτροπής, σύμφωνα με την παρ. 7 του άρθρου 15, 
πραγματοποιείται νέος διαγωνισμός για τις υπολειπόμενες 
κενωθείσες θέσεις. 
Τα τακτικά και αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού, καθώς και οι Εισηγητές διορίζονται με απόφαση 
του Υπουργού Ανάπτυξης, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως. Η θητεία του Προέδρου, του Αντιπροέδρου, των 
Εισηγητών και των λοιπών μελών της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
είναι πενταετής και μπορεί να ανανεωθεί μία φορά. Η διαδικασία 
διορισμού των μελών της Επιτροπής κινείται κάθε φορά δύο (2) 
μήνες πριν από τη λήξη της θητείας των προηγούμενων μελών. 
Αν πεθάνει, παραιτηθεί ή εκπέσει μέλος της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού, διορίζεται νέο μέλος για πλήρη θητεία. Μέχρι τον 
διορισμό νέου μέλους, η λειτουργία της Επιτροπής δεν 
διακόπτεται, εκτός από την περίπτωση που προβλέπεται στην 
παρ. 7 του άρθρου 15. Δεν μπορούν να οριστούν μέλη της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού, τα πρόσωπα που έχουν εκπέσει από την 
ιδιότητα του μέλους αυτής για τους λόγους που ορίζονται στον 
παρόντα νόμο. Η θητεία των μελών της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
παρατείνεται αυτοδικαίως μέχρι τον διορισμό νέων. 
Ειδικά, ως προς τον χρόνο αποχώρησής τους, ο Πρόεδρος και ο 
Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού αποχωρούν 
αυτοδικαίως με τη συμπλήρωση του εβδομηκοστού τρίτου (73) 
έτους της ηλικίας τους και τα μέλη της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
με τη συμπλήρωση του εβδομηκοστού (70) έτους της ηλικίας 
τους.». 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Η Επιτροπή Επιλογής καταρτίζει 
κατάλογο των υποψηφίων, με βάση τα κριτήρια της προκήρυξης, 
ο οποίος αποτελείται από διπλάσιο αριθμό υποψηφίων από τον 
αριθμό των σχετικών θέσεων και υποβάλλεται στον Υπουργό 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Αν οι υποψήφιοι είναι λιγότεροι από 
τον διπλάσιο αριθμό των θέσεων, στον κατάλογο 
περιλαμβάνονται όλοι οι υποψήφιοι. Σε δεύτερη φάση, ο 
Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων επιλέγει από τον κατάλογο 
τους υποψηφίους οι οποίοι θα πληρώσουν τις κενωθείσες θέσεις 
με τη σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της 
Βουλής για κάθε έναν από αυτούς ξεχωριστά, σύμφωνα με τα 
ειδικότερα προβλεπόμενα στον Κανονισμό της Βουλής. Αν η 
Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας δεν εγκρίνει έναν ή 
περισσότερους από τους προταθέντες υποψηφίους, ο Υπουργός 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων προτείνει εναλλακτικούς 
υποψηφίους από τον κατάλογο των υποψηφίων. Σε περίπτωση 
που εξαντληθεί ο κατάλογος των υποψηφίων, χωρίς να έχει 
επιτευχθεί σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής Θεσμών και 
Διαφάνειας της Βουλής για τον απαραίτητο αριθμό υποψηφίων, 
ώστε να υπάρξει νόμιμη σύνθεση της Επιτροπής, σύμφωνα με 
την παρ. 7 του άρθρου 15, πραγματοποιείται νέος διαγωνισμός 
για τις υπολειπόμενες κενωθείσες θέσεις. 
Τα τακτικά και αναπληρωματικά μέλη της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού, καθώς και οι Εισηγητές διορίζονται με απόφαση 
του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, που δημοσιεύεται 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Η θητεία του Προέδρου, του 
Αντιπροέδρου, των Εισηγητών και των λοιπών μελών της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού είναι πενταετής και μπορεί να 
ανανεωθεί μία φορά. Η διαδικασία διορισμού των μελών της 
Επιτροπής κινείται κάθε φορά δύο (2) μήνες πριν από τη λήξη της 
θητείας των προηγούμενων μελών. 
Αν πεθάνει, παραιτηθεί ή εκπέσει μέλος της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού, διορίζεται νέο μέλος για πλήρη θητεία. Μέχρι τον 
διορισμό νέου μέλους, η λειτουργία της Επιτροπής δεν 
διακόπτεται, εκτός από την περίπτωση που προβλέπεται στην 
παρ. 7 του άρθρου 15. Δεν μπορούν να οριστούν μέλη της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού, τα πρόσωπα που έχουν εκπέσει από 
την ιδιότητα του μέλους αυτής για τους λόγους που ορίζονται 
στον παρόντα νόμο. Η θητεία των μελών της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού παρατείνεται αυτοδικαίως μέχρι τον διορισμό 
νέων. 
Ειδικά, ως προς τον χρόνο αποχώρησής τους, ο Πρόεδρος και ο 
Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού αποχωρούν 
αυτοδικαίως με τη συμπλήρωση του εβδομηκοστού τρίτου (73) 
έτους της ηλικίας τους και τα μέλη της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
με τη συμπλήρωση του εβδομηκοστού (70) έτους της ηλικίας 
τους. 

Άρθρο 21 
Παράταση αποσπάσεων για τη στελέχωση της Διυπηρεσιακής 
Μονάδας Ελέγχου Αγοράς - Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 12 ν. 

4712/2020 
Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4712/2020 
(Α’ 146), περί αποσπάσεων για τη στελέχωση της Διυπηρεσιακής 
Μονάδας Ελέγχου Αγοράς αντικαθίσταται, και η παρ. 2 
διαμορφώνεται ως εξής: 
«2. Η απόσπαση κατά την παρ. 1 είναι διετής και διενεργείται με 
κοινή απόφαση των αρμόδιων οργάνων του Υπουργείου 
προέλευσης και του Υπουργείου υποδοχής, αντίστοιχα. Μετά από 
το πέρας της διετίας, η απόσπαση των υπαλλήλων δύναται να 
παραταθεί ισόχρονα μέχρι δύο (2) φορές, κατόπιν αίτησης του 
ενδιαφερόμενου και χωρίς να απαιτείται νέα απόφαση των 
αρμοδίων για την απόσπαση κατά το πρώτο εδάφιο.». 

Η παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4712/2020 έχει ως εξής: 
 

2. Η απόσπαση κατά την παρ. 1 είναι διετής και διενεργείται με 
κοινή απόφαση των αρμόδιων οργάνων του Υπουργείου 
προέλευσης και του Υπουργείου υποδοχής, αντίστοιχα. Μετά 
από το πέρας της διετίας, η απόσπαση των υπαλλήλων δύναται 
να παραταθεί μία μόνο φορά για δυο (2) ακόμη έτη, ύστερα από 
αίτηση του ενδιαφερόμενου και μετά από τη σύμφωνη γνώμη 
του Διοικητή της ΔΙ.Μ.Ε.Α.. 

Άρθρο 26 
Φορέας κατασκευής και πρόβλεψη υποβοήθησης - 

Τροποποίηση παρ. 2 και αντικατάσταση παρ. 14 άρθρου 25 ν. 
5049/2023 

Οι παρ. 2 και 14 του άρθρου 25 ν. 5049/2023 έχουν ως εξής: 
 
2. Για την ανάληψη της αρμοδιότητας της παρ. 1, για έργα που 
δεν υπάγονται στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών, απαιτείται, μετά την κήρυξη περιοχής σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, Πράξη 
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1. Στην παρ. 2 του άρθρου 25 του ν. 5049/2023 (Α’ 152), περί 
κατεπείγουσας εκτέλεσης έργων, προστίθενται εδάφια δεύτερο 
και τρίτο, και η παρ. 2 διαμορφώνεται ως εξής: 
«2. Για την ανάληψη της αρμοδιότητας της παρ. 1, για έργα που 
δεν υπάγονται στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών, απαιτείται, μετά την κήρυξη περιοχής σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, Πράξη Υπουργικού 
Συμβουλίου, κατόπιν σχετικής εισήγησης του Υπουργού 
Υποδομών και Μεταφορών, στην οποία περιλαμβάνεται 
συνοπτική περιγραφή των σχετικών έργων. Με απόφαση του 
Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών και κατά παρέκκλιση κάθε 
άλλης διάταξης, το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών δύναται 
να υλοποιεί ως φορέας κατασκευής μέσω των υπηρεσιών του, 
έργα της παρ. 1, αρμοδιότητας εποπτευομένων φορέων του. Με 
την ίδια απόφαση καθορίζονται οι υπηρεσίες της Γενικής 
Γραμματείας Υποδομών που ασκούν καθήκοντα Προϊσταμένης 
Αρχής και Διευθύνουσας Υπηρεσίας.». 
2. Η παρ. 14 του άρθρου 25 του ν. 5049/2023 αντικαθίσταται ως 
εξής: 
«14. Ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών δύναται να 
αποφασίζει: 
α) Τη σύσταση Ομάδων Εργασίας από υπαλλήλους του 
Υπουργείου, ειδικούς επιστήμονες και άλλα κατά την κρίση του 
κατάλληλα πρόσωπα, για τη μελέτη και παρακολούθηση ειδικών 
θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή του παρόντος, 
β) την ανάθεση αρμοδιοτήτων των παρ. 1 και 2 του άρθρου 136 
του ν. 4412/2016 (Α’ 147), για την παρακολούθηση, τον έλεγχο, τη 
διοίκηση και την επίβλεψη των έργων του παρόντος, σε νομικό 
πρόσωπο ή ένωση προσώπων που διαθέτει τις εξειδικευμένες 
γνώσεις και την αποδεδειγμένη εμπειρία σε ανάλογα έργα, που 
είναι αναγκαία για την παρακολούθηση και επίβλεψη των έργων 
αυτών (Φορέας Επίβλεψης), κατά παρέκκλιση: βα) της απαίτησης 
της παρ. 3 του άρθρου 136 του ν. 4412/2016 για την εγγραφή του 
Φορέα Επίβλεψης στα οικεία μητρώα του π.δ. 71/2019 (Α’ 112), 
και ββ) των διατάξεων του άρθρου 136 του ν. 4412/2016, κατά το 
μέρος που αφορούν στην επιλογή του Φορέα Επίβλεψης από τον 
Ανάδοχο του Έργου, στη σύναψη σύμβασης μεταξύ του Αναδόχου 
και του Φορέα Επίβλεψης και στην εκτέλεση αυτής.   
Ο Φορέας Κατασκευής και τα όργανά του διατηρούν όλες τις 
εξουσίες ελέγχου και εποπτείας επί της επίβλεψης που διενεργεί 
ο Φορέας Επίβλεψης. Ο Φορέας Επίβλεψης ευθύνεται έναντι του 
Φορέα Κατασκευής ακόμη και για ελαφρά αμέλεια κατά την 
εκτέλεση των υποχρεώσεών του. Σε περίπτωση φυσικού 
προσώπου, ο ίδιος, και σε περίπτωση νομικού προσώπου, οι 
διοικούντες και υπάλληλοι του Φορέα, υπέχουν, κατά την 
εκπλήρωση των συμβατικών τους υποχρεώσεων, ποινική ευθύνη 
δημόσιου υπαλλήλου. 
Με απόφαση του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών 
καθορίζονται τα ειδικότερα καθήκοντα, οι υποχρεώσεις, η έκταση 
της ευθύνης και ο τρόπος διενέργειας του ελέγχου του Φορέα 
Επίβλεψης, από τον Φορέα Κατασκευής, καθώς και κάθε άλλο 
ειδικότερο θέμα σχετικό με την εφαρμογή της παρούσας. 
Κατά τα λοιπά εφαρμόζεται το άρθρο 136 του ν. 4412/2016, με την 
επιφύλαξη του παρόντος.». 

Υπουργικού Συμβουλίου, κατόπιν σχετικής εισήγησης του 
Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών, στην οποία 
περιλαμβάνεται συνοπτική περιγραφή των σχετικών έργων. 
 
14. Ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών δύναται να συστήνει, 
για τη μελέτη και παρακολούθηση ειδικών θεμάτων που 
αφορούν στην εφαρμογή του παρόντος, Ομάδες Εργασίας από 
υπαλλήλους του Υπουργείου, ειδικούς επιστήμονες και άλλα 
κατά την κρίση του κατάλληλα πρόσωπα. 

Άρθρο 27 
Πραγματοποίηση εργασιών πριν από τον προσδιορισμό 

αποζημίωσης - Τροποποίηση παρ. 9 άρθρου 7Α ν. 2882/2001 
Στην παρ. 9 του άρθρου 7Α του ν. 2882/2001 (Α’ 17), περί κήρυξης 
αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, προστίθενται νέα εδάφια τρίτο, 
τέταρτο και πέμπτο, το τελευταίο εδάφιο αντικαθίσταται, και η 
παρ. 9 διαμορφώνεται ως εξής: 
«9. Επιτρέπεται, κατ` εξαίρεση κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης, η 
κήρυξη αναγκαστικής απαλλοτρίωσης ακινήτων εντός σχεδίου 
πόλεως, καθώς και η σύσταση εμπράγματου δικαιώματος σε 
βάρος αυτών, με κοινή απόφαση των Υπουργών Υποδομών και 
Μεταφορών, Οικονομικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, και 
Εσωτερικών για την εκτέλεση έργων αναβάθμισης και επέκτασης 

Η παρ. 9 άρθρου 7Α ν. 2882/2001 έχει ως εξής:  
 
9. Επιτρέπεται, κατ’ εξαίρεση κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης, η 
κήρυξη αναγκαστικής απαλλοτρίωσης ακινήτων εντός σχεδίου 
πόλεως, καθώς και η σύσταση εμπράγματου δικαιώματος σε 
βάρος αυτών, με κοινή απόφαση των Υπουργών Υποδομών και 
Μεταφορών, Οικονομικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, και 
Εσωτερικών για την εκτέλεση έργων αναβάθμισης και επέκτασης 
πολιτικών αεροδρομίων, που συνδέονται άμεσα με την 
προστασία της δημόσιας ασφάλειας και του δημοσίου 
συμφέροντος. 
Η απαλλοτρίωση κηρύσσεται υπέρ του Δημοσίου και με δαπάνες 
του φορέα που ορίζεται στην πράξη απαλλοτρίωσης και 
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πολιτικών αεροδρομίων, που συνδέονται άμεσα με την προστασία 
της δημόσιας ασφάλειας και του δημοσίου συμφέροντος. 
Η απαλλοτρίωση κηρύσσεται υπέρ του Δημοσίου και με δαπάνες 
του φορέα που ορίζεται στην πράξη απαλλοτρίωσης και θεωρείται 
κατεπείγουσα, εφαρμοζόμενων κατά τα λοιπά των παρ. 1 έως και 
6. 
Το πρώτο εδάφιο εφαρμόζεται και για την εκτέλεση 
σιδηροδρομικών έργων μετά των συνοδών έργων τους, στα οποία 
συμπεριλαμβάνονται, ιδίως οι οδοί προσπέλασης και οι κόμβοι 
σύνδεσης των περιοχών εγκατάστασης των έργων με το εθνικό και 
επαρχιακό οδικό δίκτυο, το παράλληλο και κάθετο οδικό δίκτυο, 
οι περιβάλλοντες χώροι των σιδηροδρομικών σταθμών και 
στάσεων και τα υδραυλικά έργα. Η απαλλοτρίωση αυτή 
κηρύσσεται, κατά περίπτωση, είτε υπέρ του Δημοσίου είτε υπέρ 
άλλων φορέων του δημόσιου τομέα, όπως αυτός ορίζεται στην 
περ. α' της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143), και με 
δαπάνες του φορέα που ορίζεται στην πράξη απαλλοτρίωσης, 
θεωρείται δε κατεπείγουσα, εφαρμοζομένων κατά τα λοιπά των 
παρ. 1 έως και 6. 
Μετά την κήρυξη της απαλλοτρίωσης, το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας προβαίνει στην έγκριση 
τροποποίησης του σχεδίου πόλεως, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, κατόπιν υποβολής σχετικού φακέλου από τον Φορέα 
ή την Υπηρεσία του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών που 
ζητά την κήρυξη της απαλλοτρίωσης, στην αρμόδια Διεύθυνση του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Ο φάκελος αυτός 
περιλαμβάνει μελέτη τροποποίησης, η οποία λαμβάνει υπόψη το 
όριο της απαλλοτρίωσης που κηρύχθηκε κατ` εφαρμογή του 
παρόντος και σύμφωνα με τις ειδικές συνθήκες που 
διαμορφώνονται λόγω του έργου, στο οποίο αφορά η 
απαλλοτρίωση, συμπεριλαμβανομένων της σχετικής τεχνικής 
έκθεσης, των τοπογραφικών διαγραμμάτων, των απαιτούμενων 
εισηγήσεων, γνωμοδοτήσεων και αποδεικτικών επιδόσεων.». 

θεωρείται κατεπείγουσα, εφαρμοζόμενων κατά τα λοιπά των 
παρ. 1 έως και 6. 
Μετά την κήρυξη της απαλλοτρίωσης, το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας προβαίνει στην τροποποίηση του 
σχεδίου πόλεως, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
λαμβάνοντας υπόψη το όριο της απαλλοτρίωσης που κηρύχθηκε 
κατ’ εφαρμογή του παρόντος και σύμφωνα με τις ειδικές 
συνθήκες που διαμορφώνονται λόγω του έργου, στο οποίο 
αφορά η απαλλοτρίωση. 

Άρθρο 28 
Δυνατότητα δήλωσης δευτερευουσών θέσεων εκπομπής 

ραδιοφωνικών σταθμών – Τροποποίηση άρθρου 65 ν. 
4155/2013 

1. Στο άρθρο 65 του ν. 4155/2013 (Α’ 120), περί των 
δευτερευουσών θέσεων εκπομπής των ραδιοφωνικών σταθμών, 
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην παρ. 2, 
επικαιροποιείται η αρμόδια υπηρεσία και προστίθεται η λέξη 
«σταθμού,», β) στην παρ. 3, βα) στο πρώτο εδάφιο, προστίθενται 
οι λέξεις «των Σωμάτων Ασφαλείας και» και ββ) στο δεύτερο 
εδάφιο, προστίθεται περ. ε), γ) η παρ. 5 αντικαθίσταται, δ) στην 
παρ. 6, μετά από τις λέξεις «καθώς και», προστίθεται η λέξη «σε», 
και οι παρ. 2, 3, 5 και 6 διαμορφώνονται ως εξής: 
«2. Η κατά τα ανωτέρω χρήση δευτερευουσών θέσεων εκπομπής 
επιτρέπεται μετά από χορήγηση βεβαίωσης υποβολής σχετικής 
δήλωσης στη Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και 
Ταχυδρομείων του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, υπό 
την προϋπόθεση ότι διασφαλίζεται η απρόσκοπτη και ασφαλής 
λειτουργία κάθε άλλου νομίμως λειτουργούντος σταθμού, δικτύου 
ή υπηρεσίας. 
3. Για τη χορήγηση της βεβαίωσης της προηγούμενης παραγράφου 
ο ενδιαφερόμενος φορέας υποβάλλει δήλωση στη Γενική 
Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης για τη χρήση συγκεκριμένων θέσεων 
εκπομπής, συνοδευόμενη από τεχνική μελέτη, με την οποία 
τεκμηριώνεται ότι δεν δημιουργούνται επιζήμιες παρεμβολές 
στους διαύλους συχνοτήτων της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., στις επικοινωνίες των 
Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας και της Υπηρεσίας 
Πολιτικής Αεροπορίας, καθώς και σε κάθε άλλο νομίμως 
λειτουργούντα σταθμό, δίκτυο ή υπηρεσία. Η τεχνική μελέτη θα 
πρέπει κατ’ ελάχιστο να περιλαμβάνει τα εξής στοιχεία: 
α) διάγραμμα ακτινοβολίας κεραιοσυστήματος, 
β) ισχύ εκπομπής (eirp), 
γ) θεωρητική πεδιοκάλυψη της δευτερεύουσας θέσης εκπομπής, 
με βάση κατάλληλο αναγνωρισμένο πρότυπο, 

To άρθρο 65 ν. 4155/2013 έχει ως εξής:  
 
Δευτερεύουσες θέσεις εκπομπής ραδιοφωνικών σταθμών 
1. Μέχρι την έκδοση από το Ε.Σ.Ρ. της προκήρυξης της παρ. 7 του 
άρθρου 8 του ν. 3592/2007 (Α` 161), οι ραδιοφωνικοί σταθμοί 
που νοούνται ως νομίμως λειτουργούντες, σύμφωνα με την 
περίπτωση β` της παρ. 7 του άρθρου 5 του ν. 3592/2007, 
δύνανται να χρησιμοποιούν και δευτερεύουσες θέσεις 
εκπομπής, πέραν των προβλεπόμενων στη σχετική άδεια ή στη 
βεβαίωση που εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή του άρθρου 53 του ν. 
2778/1999 (A` 295) ή στην αίτηση για χορήγηση της βεβαίωσης ή 
σε κάθε άλλο έγγραφο της Αρχής που χορήγησε τη βεβαίωση και 
στους οικείους χάρτες συχνοτήτων, εφόσον λόγω 
γεωμορφολογικών ή άλλων ιδιομορφιών δεν είναι τεχνικώς 
εφικτή η βέλτιστη κάλυψη του νομού τον οποίο καλύπτουν. Οι 
δευτερεύουσες θέσεις εκπομπής επιτρέπεται να βρίσκονται σε 
θέση και εντός νομού γειτονικού αυτού που αναφέρεται στη 
βεβαίωση, που εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή του άρθρου 53 του ν. 
2778/1999, με σκοπό την αποκλειστική κάλυψη του νομού της 
βεβαίωσης νομίμου λειτουργίας και όχι την επέκταση της 
κάλυψης πέραν αυτού. Μετά την έκδοση της προκήρυξης του 
προηγούμενου εδαφίου, οι ανωτέρω ραδιοφωνικοί σταθμοί 
εξακολουθούν να δύνανται να χρησιμοποιούν και 
δευτερεύουσες θέσεις εκπομπής, εφόσον υποβάλουν αίτηση 
συμμετοχής στη σχετική διαγωνιστική διαδικασία και μέχρι την 
έκδοση των σχετικών αδειών ή απορριπτικών αποφάσεων από το 
Ε.Σ.Ρ., σύμφωνα με το άρθρο 8 του ν. 3592/2007. 
2. Η κατά τα ανωτέρω χρήση δευτερευουσών θέσεων εκπομπής 
επιτρέπεται μετά από χορήγηση βεβαίωσης υποβολής σχετικής 
δήλωσης στη Γενική Γραμματεία του Υπουργείου Υποδομών, 
Μεταφορών και Δικτύων, υπό την προϋπόθεση ότι διασφαλίζεται 
η απρόσκοπτη και ασφαλής λειτουργία κάθε άλλου νομίμως 
λειτουρ- γούντος δικτύου ή υπηρεσίας. 
3. Για τη χορήγηση της βεβαίωσης της προηγούμενης 
παραγράφου ο ενδιαφερόμενος φορέας υποβάλλει δήλωση στη 
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δ) λίστα με τις ακριβείς συντεταγμένες (ΕΓΣΑ ’87) των θέσεων 
εκπομπής, 
ε) μελέτη επίδρασης του παραγόμενου ηλεκτρομαγνητικού 
θορύβου σε παρακείμενες εγκαταστάσεις των Ενόπλων Δυνάμεων 
και των Σωμάτων Ασφαλείας, εάν υφίστανται εντός της εμβέλειας 
των θέσεων εκπομπής.  
Με απόφαση του Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις της ως άνω τεχνικής 
μελέτης, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την 
εφαρμογή του παρόντος άρθρου. 
5. Οι ραδιοφωνικοί σταθμοί της παρ. 1 μπορούν να υποβάλουν 
δήλωση για τη χορήγηση βεβαίωσης χρήσης δευτερεύουσας 
θέσης εκπομπής μέχρι την 30ή.11.2024. Η βεβαίωση υποβολής 
δήλωσης εκδίδεται συνολικά, για όλες τις θέσεις εκπομπής, μετά 
από τη λήξη της προθεσμίας του πρώτου εδαφίου, κατόπιν 
ελέγχου της πληρότητας και ορθότητας της υποβληθείσας 
δήλωσης. Μέχρι την έκδοση της βεβαίωσης υποβολής δήλωσης, 
εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι όροι του παρόντος, δεν 
επιβάλλονται κυρώσεις και πρόστιμα για τις ήδη εγκατεστημένες 
θέσεις εκπομπής και αναστέλλεται η επιβολή κάθε είδους 
κύρωσης και προστίμου για παραβάσεις που έχουν ήδη 
διαπιστωθεί σχετικά με αυτές. Μετά από τη χορήγηση βεβαίωσης 
υποβολής δήλωσης, εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι όροι του 
παρόντος, για διαπιστωθείσες παραβάσεις εκπομπής από 
δευτερεύουσες θέσεις οι οποίες δηλώθηκαν νομίμως και 
εμπροθέσμως σύμφωνα με το παρόν, εφόσον δεν έχουν επιβληθεί 
και βεβαιωθεί πρόστιμα και κυρώσεις σε βάρος των 
ραδιοφωνικών σταθμών της παρ. 1, δεν επιβάλλονται πρόστιμα 
και κυρώσεις. Μέχρι την αδειοδότηση από το Ε.Σ.Ρ., οι ως άνω 
ραδιοφωνικοί σταθμοί επιτρέπεται να εκπέμπουν στις κατά τα ως 
άνω δηλωθείσες δευτερεύουσες θέσεις, οι οποίες νοούνται ως 
νομίμως λειτουργούσες, εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι όροι 
του παρόντος και εφόσον δεν προκαλούνται παρεμβολές στους 
διαύλους συχνοτήτων των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων 
Ασφαλείας, της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, της Δημόσιας 
Τηλεόρασης και κάθε άλλου νομίμως λειτουργούντος δικτύου. 
6. Σε περίπτωση μη χορήγησης της ανωτέρω έγκρισης, καθώς και 
σε κάθε περίπτωση χρήσης δευτερευουσών θέσεων εκπομπής 
κατά παράβαση των διατάξεων του παρόντος, επιβάλλονται οι 
κατά νόμο προβλεπόμενες κυρώσεις.». 
2. Στο άρθρο 65 του ν. 4155/2013 προστίθενται παρ. 9, 10 και 11 
ως εξής: 
9. Οι ραδιοφωνικοί σταθμοί της παρ. 1, οι οποίοι έχουν υποβάλει 
δηλώσεις για χρήση δευτερευουσών θέσεων εκπομπής σύμφωνα 
με την παρ. 3, δύνανται να διορθώσουν τις ελλείψεις ή 
ανακρίβειες των δηλώσεων αυτών ή να τις επικαιροποιήσουν. Για 
τη διόρθωση των υποβληθεισών δηλώσεων υποβάλλεται στη 
Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης διορθωτική δήλωση, εντός 
της προθεσμίας της παρ. 5. Διόρθωση δηλώσεων που έχουν 
υποβληθεί σύμφωνα με το παρόν άρθρο δεν δύναται να αφορά σε 
αλλαγή της ήδη δηλωθείσας θέσης εκπομπής. 
10. Ήδη εγκατεστημένες κεραίες ραδιοφωνικών σταθμών που 
βρίσκονται τοποθετημένες επί ιστών που ανήκουν κατά κυριότητα 
σε Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) δηλώνονται, υπό 
τους όρους και τις προϋποθέσεις του παρόντος, εφόσον 
προσκομιστεί επιπλέον από τους ραδιοφωνικούς σταθμούς 
βεβαίωση του οικείου Ο.Τ.Α. περί παραχώρησης ή μίσθωσης των 
ιστών σε αυτούς. 
11. Εξαιρετικά για τους ραδιοφωνικούς σταθμούς της παρ. 1, οι 
οποίοι εκπέμπουν εντός παραμεθόριων περιοχών, κατά την έννοια 
του άρθρου 24 του ν. 1892/1990 (Α’ 110), οι οποίες έχουν 
οριοθετηθεί ως περιοχές πληγείσες από πυρκαγιές κατά το έτος 
2023, σύμφωνα με τις υπό στοιχεία 14721/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-
Κ.Ε./Α325/17.8.2023 (Β’ 5142) και 17252/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-
Κ.Ε./Α325/11.9.2023 (Β’ 5413) κοινές αποφάσεις των Υπουργών 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών και Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αναστέλλονται κάθε φύσης 

Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 
Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων αίτηση για τη 
χρήση συγκεκριμένων θέσεων εκπομπής, συνοδευόμενη από 
τεχνική μελέτη, με την οποία τεκμηριώνεται ότι δεν 
δημιουργούνται επιζήμιες παρεμβολές στους διαύλους 
συχνοτήτων της ΝΕΡΙΤ Α.Ε., στις επικοινωνίες των Ενόπλων 
Δυνάμεων, της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, καθώς και σε 
κάθε άλλο νομίμως λειτουργούντα σταθμό, δίκτυο ή υπηρεσία. Η 
τεχνική μελέτη θα πρέπει κατ’ ελάχιστο να περιλαμβάνει τα εξής 
στοιχεία: 
α) διάγραμμα ακτινοβολίας κεραιοσυστήματος, 
β) ισχύ εκπομπής (eirp), 
γ) θεωρητική πεδιοκάλυψη της δευτερεύουσας θέσης εκπομπής, 
με βάση κατάλληλο αναγνωρισμένο πρότυπο, 
δ) λίστα με τις ακριβείς συντεταγμένες (ΕΓΣΑ ’87) των θέσεων 
εκπομπής. Με απόφαση του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών 
και Δικτύων καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις της ως 
άνω τεχνικής μελέτης, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία 
λεπτομέρεια για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου. 
4. Η ισχύς εκπομπής (eirp) από δευτερεύουσες θέσεις εκπομπής 
δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει την ισχύ της θέσης εκπομπής από 
την οποία κάθε ραδιοφωνικός σταθμός εξέπεμπε ήδη, σύμφωνα 
με τη σχετική άδεια ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας ή τη 
βεβαίωση νόμιμης λειτουργίας και τους οικείους χάρτες 
συχνοτήτων. Επιπλέον, η συχνότητα εκπομπής από 
δευτερεύουσες θέσεις εκπομπής πρέπει να είναι συχνότητα για 
την οποία ο σταθμός έχει λάβει σχετική άδεια ή βεβαίωση από το 
ΕΣΡ. 
5. Οι ραδιοφωνικοί σταθμοί της παραφράφου 1 μπορούν να 
υποβάλουν δήλωση για τη χορήγηση βεβαίωσης χρήσης 
δευτερεύουσας θέσης εκπομπής εντός προθεσμίας έξι (6) μηνών 
από την έναρξη ισχύος του παρόντος. Η έκδοση βεβαίωσης 
υποβολής δήλωσης θα γίνει συνολικά μετά τη λήξη της 
προαναφερθείσας προθεσμίας και μέχρι τότε δεν επιβάλλονται 
ούτε εφαρμόζονται κυρώσεις για τις ήδη εγκατεστημένες θέσεις 
εκπομπής, εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι όροι του παρόντος 
άρθρου. Μέχρι την αδειοδότηση από το ΕΣΡ, οι ως άνω 
ραδιοφωνικοί σταθμοί επιτρέπεται να εκπέμπουν στις κατά τα ως 
άνω δηλωθείσες δευτερεύουσες θέσεις, οι οποίες νοούνται ως 
νομίμως λειτουργούσες, εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι όροι 
του παρόντος άρθρου, όπως εκάστοτε ισχύει, και εφόσον δεν 
δημιουργούνται παρεμβολές στους διαύλους συχνοτήτων της 
Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, των Ενόπλων Δυνάμεων, της 
Δημόσιας Τηλεόρασης και κάθε άλλου νομίμως λειτουργούντος 
δικτύου. 
6. Σε περίπτωση μη χορήγησης της ανωτέρω έγκρισης, καθώς και 
κάθε περίπτωση χρήσης δευτερευουσών θέσεων εκπομπής κατά 
παράβαση των διατάξεων του παρόντος, επιβάλλονται οι κατά 
νόμο προβλεπόμενες κυρώσεις. 
7. Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 15 του άρθρου 6 του Ν. 
2328/1995 (Α΄159) μετά τη φράση «για πέντε (5) το πολύ ώρες 
κάθε ημέρας» προστίθεται η φράση «με την προϋπόθεση ότι 
κατά το χρόνο της δικτύωσης θα αναφέρεται ανά μισή ώρα 
εκπομπής ο διακριτικός τίτλος του σταθμού, με τον οποίο 
υπάρχει δικτύωση, καθώς και η έναρξη, διάρκεια και λήξη του 
χρόνου δικτύωσης». 
8. Σε περίπτωση παρεμβολής διαπιστωμένης από την Ε.Ε.Τ.Τ. 
ανάμεσα σε εκπομπή δευτερεύουσας θέσης και εκπομπή κύριας 
θέσης διαφορετικών ραδιοφωνικών σταθμών προστατεύεται η 
κύρια θέση ενώ ο ραδιοφωνικός σταθμός του οποίου η 
δευτερεύουσα θέση δημιουργεί παρεμβολή σε πρωτεύουσα 
καλείται όπως άρει την παρεμβολή. 
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πρόστιμα και κυρώσεις που έχουν επιβληθεί σε αυτούς για κατά 
παράβαση εκπομπή από μη δηλωθείσες δευτερεύουσες θέσεις, 
μέχρι την 31η.12.2025.». 

Άρθρο 30 
Αδειοδότηση κεραιοσυστημάτων ραδιοφωνικών σταθμών – 
Δήλωση μέσω Συστήματος Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων 
της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων – 

Τροποποίηση άρθρου 61 ν. 4313/2014 
Στο άρθρο 61 του ν. 4313/2014 (Α’ 261), περί της αδειοδότησης 
κεραιοσυστημάτων ραδιοφωνικών σταθμών, επέρχονται οι 
ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο πρώτο εδάφιο της παρ. 2, οι 
λέξεις «οφείλουν εντός έξι (6) μηνών από τη θέση σε ισχύ του 
παρόντος να υποβάλουν Δήλωση στην Ε.Ε.Τ.Τ.» αντικαθίστανται 
από τις λέξεις «υποβάλλουν, μέχρι την 31η.12.2024, δήλωση στην 
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.), 
μέσω του Συστήματος Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων 
(Σ.ΗΛ.Υ.Α.),», β) στην περ. β) της παρ. 3, προστίθενται οι λέξεις «, 
των Σωμάτων Ασφαλείας, », γ) η παρ. 5 αντικαθίσταται, δ) 
προστίθενται παρ. 6 και 7, και το άρθρο 61 διαμορφώνεται ως 
εξής: 
«Άρθρο 61 
Αδειοδότηση κεραιοσυστημάτων ραδιοφωνικών σταθμών 
1. Τα κεραιοσυστήματα των ραδιοφωνικών σταθμών 
αδειοδοτούνται μετά την ολοκλήρωση της διαγωνιστικής 
διαδικασίας που προβλέπεται στον ν. 3592/2007 (Α` 161), όπως 
ισχύει. 
2. Οι νομίμως λειτουργούντες ραδιοφωνικοί σταθμοί, κατά την 
έννοια της περ. β) της παρ. 7 του άρθρου 5 του ν. 3592/2007 (Α` 
161), που έχουν εγκαταστήσει και θέσει σε λειτουργία κατασκευές 
κεραιών ή όσοι έχουν υποβάλει δήλωση μέσω της διαδικασίας που 
προβλέπεται στο άρθρο 65 του ν. 4155/2013, υποβάλλουν, μέχρι 
την 31η.12.2024, δήλωση στην Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών 
και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.), μέσω του Συστήματος Ηλεκτρονικής 
Υποβολής Αιτήσεων (Σ.ΗΛ.Υ.Α.), με τα ακόλουθα στοιχεία: 
α) περιγραφή της κατασκευής κεραίας, 
β) ύψος του ιστού με όλα τα κεραιοσυστήματα επ’ αυτού, 
γ) ακριβή τοποθεσία με συντεταγμένες κατά ΕΓΣΑ 1987, 
δ) φωτογραφίες της εγκατάστασης με περιγραφή της χρήσης κάθε 
κεραιοσυστήματος επ’ αυτού και του οικίσκου με το περιεχόμενο 
αυτού, 
ε) υπεύθυνη δήλωση περί της ακρίβειας των ως άνω. 
Η Ε.Ε.Τ.Τ. δημοσιεύει τις ως άνω Δηλώσεις στο δικτυακό της τόπο, 
εξαιρουμένων των στοιχείων υπό (δ) και (ε) ανωτέρω. Οι διατάξεις 
της παραγράφου αυτής ισχύουν και για την Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. και για όλα 
τα κεραιοσυστήματα τα οποία μεταδίδουν ή αναμεταδίδουν 
ραδιοφωνικές εκπομπές αυτής. 
3. Μέχρι την αδειοδότηση από το Ε.Σ.Ρ., οι ως άνω νομίμως 
λειτουργούντες ραδιοφωνικοί σταθμοί επιτρέπεται να εκπέμπουν 
στις κατά τα ως άνω δηλωθείσες θέσεις εφόσον: 
α) Τηρούν την κείμενη νομοθεσία και τους προβλεπόμενους 
κανόνες λειτουργίας ραδιοφωνικών σταθμών. 
β) Δεν προξενούν παρεμβολές στις συχνότητες της Υπηρεσίας 
Πολιτικής Αεροπορίας, των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων 
Ασφαλείας, της Δημόσιας Τηλεόρασης και κάθε άλλου νομίμως 
λειτουργούντος δικτύου. 
γ) Τηρούν τους κανόνες ασφαλείας της αεροναυτιλίας. 
4. Οι ως άνω δηλωθείσες κατασκευές κεραιών νοούνται ως 
νομίμως λειτουργούσες μέχρι την εφαρμογή της παρ. 1. 
5. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με το παρόν, επιβάλλονται οι 
κυρώσεις του άρθρου 138 του ν. 4727/2020 (Α’ 184) και του 
άρθρου 37 του ν. 4635/2019 (Α’ 167). 
6. Οι ραδιοφωνικοί σταθμοί της παρ. 2, οι οποίοι έχουν υποβάλει 
δηλώσεις για τις κατασκευές κεραιών, σύμφωνα με την παρ. 2, 
δύνανται να διορθώσουν τις ελλείψεις ή ανακρίβειες των 
δηλώσεων αυτών. Για τη διόρθωση των ήδη υποβληθεισών 
δηλώσεων υποβάλλεται στην Ε.Ε.Τ.Τ. διορθωτική δήλωση, εντός 
της προθεσμίας της παρ. 2. Σε κάθε περίπτωση, κατά την εκπομπή 
των ανωτέρω ραδιοφωνικών σταθμών, τηρούνται οι όροι της παρ. 

Το άρθρο 61 ν. 4313/2014 έχει ως εξής:  
 
Αδειοδότηση κεραιοσυστημάτων ραδιοφωνικών σταθμών 
1. Τα κεραιοσυστήματα των ραδιοφωνικών σταθμών 
αδειοδοτούνται μετά την ολοκλήρωση της διαγωνιστικής 
διαδικασίας που προβλέπεται στο ν. 3592/2007 (Α` 161), όπως 
ισχύει. 
2. Οι νομίμως λειτουργούντες ραδιοφωνικοί σταθμοί, κατά την 
έννοια της περίπτωσης β` της παρ. 7 του άρθρου 5 του ν. 
3592/2007 (Α` 161), που έχουν εγκαταστήσει και θέσει σε 
λειτουργία κατασκευές κεραιών ή όσοι έχουν υποβάλει δήλωση 
μέσω της διαδικασίας που προβλέπεται στο άρθρο 65 του ν. 
4155/2013, οφείλουν εντός έξι (6) μηνών από τη θέση σε ισχύ του 
παρόντος να υποβάλουν Δήλωση στην Ε.Ε.Τ.Τ. με τα ακόλουθα 
στοιχεία: 
α) περιγραφή της κατασκευής κεραίας, 
β) ύψος του ιστού με όλα τα κεραιοσυστήματα επ’ αυτού, 
γ) ακριβή τοποθεσία με συντεταγμένες κατά ΕΓΣΑ 1987, 
δ) φωτογραφίες της εγκατάστασης και του οικίσκου με το 
περιεχόμενο αυτού, 
ε) υπεύθυνη δήλωση περί της ακρίβειας των ως άνω. 
Η Ε.Ε.Τ.Τ. δημοσιεύει τις ως άνω Δηλώσεις στο δικτυακό της τόπο, 
εξαιρουμένων των στοιχείων υπό (δ) και (ε) ανωτέρω. Οι 
διατάξεις της παραγράφου αυτής ισχύουν και για την Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. 
και για όλα τα κεραιοσυστήματα τα οποία μεταδίδουν ή 
αναμεταδίδουν ραδιοφωνικές εκπομπές αυτής. 
3. Μέχρι την αδειοδότηση από το Ε.Σ.Ρ., οι ως άνω νομίμως 
λειτουργούντες ραδιοφωνικοί σταθμοί επιτρέπεται να 
εκπέμπουν στις κατά τα ως άνω δηλωθείσες θέσεις εφόσον: 
α) Τηρούν την κείμενη νομοθεσία και τους προβλεπόμενους 
κανόνες λειτουργίας ραδιοφωνικών σταθμών. 
β) Δεν προξενούν παρεμβολές στις συχνότητες της Υπηρεσίας 
Πολιτικής Αεροπορίας, των Ενόπλων Δυνάμεων, της Δημόσιας 
Τηλεόρασης και κάθε άλλου νομίμως λειτουργούντος δικτύου. 
γ) Τηρούν τους κανόνες ασφαλείας της αεροναυτιλίας. 
4. Οι ως άνω δηλωθείσες κατασκευές κεραιών νοούνται ως 
νομίμως λειτουργούσες μέχρι την εφαρμογή της παραγράφου 1. 
5. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τα ανωτέρω, εφαρμόζονται 
οι κυρώσεις των άρθρων 76 και 77 του ν. 4070/2012 (Α` 82), όπως 
ισχύουν. 
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3. Σε περίπτωση μη τήρησης των ανωτέρω, εφαρμόζονται οι 
κυρώσεις της παρ. 5. Διόρθωση δηλώσεων που έχουν υποβληθεί 
σύμφωνα με το παρόν άρθρο δεν δύναται να αφορά σε αλλαγή της 
ήδη δηλωθείσας στην Ε.Ε.Τ.Τ. θέσης εκπομπής. Μετά από την 
υποβολή της δήλωσης, οι ραδιοφωνικοί σταθμοί καταβάλλουν στο 
εξής τα νομίμως προβλεπόμενα τέλη χρήσης κεραιοσυστημάτων. 
7. Ήδη εγκατεστημένες κεραίες ραδιοφωνικών σταθμών που 
βρίσκονται τοποθετημένες επί ιστών που ανήκουν κατά κυριότητα 
σε Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) δηλώνονται υπό 
τους όρους και τις προϋποθέσεις του παρόντος, εφόσον 
προσκομιστεί επιπλέον από τους ραδιοφωνικούς σταθμούς 
βεβαίωση του οικείου Ο.Τ.Α. περί παραχώρησης ή μίσθωσης των 
ιστών σε αυτούς.». 

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης που προβλέπουν κατάργηση Καταργούμενες διατάξεις 

Άρθρο 31 
Καταργούμενες διατάξεις 

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργούνται: 
α) οι παρ. 2α και 2β του άρθρου 15, καθώς και η παρ. 2 του άρθρου 
21 του ν. 4177/2013 (Α’ 173), περί ανακοίνωσης μείωσης τιμής, 
β) οι παρ. 2, 3, 4 και 5 του άρθρου 10ζ του ν. 2251/1994 (Α’ 191), 
περί συγκρότησης Επιτροπής στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. 
γ) η παρ. 2 των άρθρων 36, 43, 50, 63, 70, 77, 83, 89, 96, 104, 110 
και 116, καθώς και η παρ. 3 του άρθρου 56 του ν. 4887/2022 (Α’ 
16), περί καθεστώτων ενίσχυσης που ορίζουν συγκεκριμένο είδος 
αξιολόγησης, 
δ) οι υποπερ. β) και δ) της περ. Α της παρ. 2 του Παραρτήματος Α΄ 
του ν. 4887/2022, περί εξαιρούμενων επενδυτικών σχεδίων και   
ε) το άρθρο 105 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί μετασχηματισμού 
εταιρειών με αρνητικά ίδια κεφάλαια. 

Οι παρ. 2 και 2α του άρθρου 15 ν. 4177/2013 έχουν ως εξής:  
 
2. Οι προσφορές ορισμένης ποσότητας προϊόντων ή ορισμένης 
κατηγορίας προϊόντων, όπως ορίζονται στην απόφαση της παρ. 
7, πραγματοποιούνται καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Κατά τη 
διενέργεια των προσφορών θα πρέπει να αναγράφονται 
ευκρινώς, στα σημεία όπου πωλούνται τα προσφερόμενα 
προϊόντα, η αρχική και η νέα μειωμένη τιμή των προϊόντων, με 
αναφορά στην κατάλληλη μονάδα μέτρησης ανά προϊόν. 
2α. Σε κάθε ανακοίνωση περί μείωσης τιμής υποδεικνύεται η 
προγενέστερη τιμή που εφάρμοζε ο έμπορος για καθορισμένο 
χρονικό διάστημα πριν από την εφαρμογή της μείωσης της τιμής. 
Ως προγενέστερη τιμή νοείται η χαμηλότερη τιμή που εφάρμοσε 
ο έμπορος κατά τη διάρκεια του χρονικού διαστήματος των 
τριάντα (30) ημερών πριν από την εφαρμογή της μείωσης της 
τιμής. Όταν το προϊόν κυκλοφορεί στην αγορά για λιγότερο από 
τριάντα (30) ημέρες, ως προγενέστερη τιμή νοείται η χαμηλότερη 
τιμή που εφάρμοσε ο έμπορος κατά τη διάρκεια του χρονικού 
διαστήματος που το προϊόν κυκλοφορεί στην αγορά. Όταν η τιμή 
μειώνεται προοδευτικά κατά τη διάρκεια των τριάντα (30) 
ημερών, πριν από την εφαρμογή της μείωσης της τιμής, ως 
προγενέστερη τιμή νοείται η τιμή που ίσχυε πριν από την 
εφαρμογή της πρώτης από τις διαδοχικές μειώσεις τιμών. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 21 ν. 4177/2013 έχει ως εξής:  
 
2. Αν οι εκπτώσεις, προσφορές ή οποιαδήποτε ανακοίνωση περί 
μείωσης της τιμής είναι ανακριβείς ή παραπλανητικές ως προς το 
ποσοστό της έκπτωσης ή ως προς τις τιμές ή ως προς την 
ποσότητα των προσφερόμενων με έκπτωση ή σε προσφορά 
προϊόντων ή ενέχουν οποιασδήποτε μορφής απόκρυψη ή 
παραπλάνηση, επιβάλλεται σε βάρος του εμπόρου πρόστιμο έως 
το δύο τοις εκατό (2%) του ετήσιου κύκλου εργασιών και πάντως 
όχι μικρότερο από είκοσι χιλιάδες (20.000) ευρώ. Αν στον έμπορο 
επιβληθεί για δεύτερη φορά πρόστιμο για την ίδια παράβαση 
μέσα σε διάστημα πέντε (5) ετών, το ανώτατο ύψος του 
προστίμου προσαυξάνεται στο τέσσερα τοις εκατό (4%) του 
ετήσιου κύκλου εργασιών του. 
 
Οι παρ. 2, 3, 4 και 5 του άρθρου 10ζ ν. 2251/1994  έχει ως εξής:  
 
2. Η αξιολόγηση της περ. ε) της παρ. 1 διενεργείται από Επιτροπή 
που συγκροτείται στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου με απόφαση 
του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, και αποτελείται: 
α) από δύο (2) υπαλλήλους της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου, 
που έχουν καθήκοντα προϊσταμένου οργανικής μονάδας, ένας 
(1) από τους οποίους ορίζεται ως Πρόεδρος, με τους 
αναπληρωτές τους, 
β) έναν (1) εκπρόσωπο του Συνηγόρου του Καταναλωτή, με τον 
αναπληρωτή του, 
γ) δυο (2) εκπροσώπους των ενώσεων καταναλωτών που είναι 
μέλη του Εθνικού Συμβουλίου Καταναλωτή και Αγοράς (Ε.Σ.Κ.Α.) 
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του άρθρου 12 και εκλέγονται με τους αναπληρωτές τους από το 
Ε.Σ.Κ.Α. 
3. Τα μέλη της Επιτροπής της παρ. 2 ορίζονται για θητεία τριών 
(3) ετών, η οποία δεν ανανεώνεται. Φυσικό πρόσωπο που 
ορίστηκε μέλος της Επιτροπής, μπορεί να οριστεί εκ νέου μέλος 
της, εφόσον έχουν παρέλθει τρία (3) έτη από τη λήξη της 
τελευταίας θητείας του. 
4. Η Επιτροπή γνωμοδοτεί προς το αρμόδιο όργανο του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων για: 
α) την εγγραφή ένωσης καταναλωτών ή νομιμοποιούμενου 
φορέα του άρθρου 10στ στο Μητρώο Ενώσεων Καταναλωτών, 
β) τη διατήρηση ένωσης καταναλωτών στο Μητρώο Ενώσεων 
Καταναλωτών ή τη διαγραφή της από αυτό, αν δεν τηρούνται οι 
υποχρεώσεις του άρθρου 10δ, ή αν δεν υλοποιεί καμία 
ουσιαστική δράση για ένα (1) πλήρες έτος, 
γ) τη διατήρηση νομιμοποιούμενου φορέα του άρθρου 10στ ή τη 
διαγραφή του από αυτό, εφόσον δεν τηρούνται οι υποχρεώσεις 
των άρθρων 10γ και 10στ. 
5. Η Επιτροπή συνεδριάζει μια (1) φορά τουλάχιστον κάθε έξι (6) 
μήνες. Η Επιτροπή μπορεί να συνεδριάζει εκτάκτως σε κάθε 
περίπτωση υποβολής αίτησης για την εγγραφή ένωσης 
καταναλωτών στο Μητρώο Ενώσεων Καταναλωτών, καθώς και σε 
κάθε περίπτωση που κρίνεται αναγκαίο. Από την υποβολή της ως 
άνω αίτησης, με κατάθεση πλήρους φακέλου δικαιολογητικών, 
μέχρι τη λήψη της απόφασης για την αποδοχή ή την απόρριψη 
της εγγραφής του αιτούντος φορέα στο Μητρώο Ενώσεων 
Καταναλωτών δεν μεσολαβεί χρονικό διάστημα άνω των δύο (2) 
μηνών. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 36 ν. 4887/2022 έχει ως εξής:  
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της άμεσης 
αξιολόγησης, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 43 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της άμεσης 
αξιολόγησης, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 50 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της 
συγκριτικής αξιολόγησης, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 
19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 63 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της άμεσης 
αξιολόγησης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 70 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της 
συγκριτικής αξιολόγησης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 77 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της 
συγκριτικής αξιολόγησης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 83 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της 
συγκριτικής αξιολόγησης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 89 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της 
συγκριτικής αξιολόγησης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 96 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της 
συγκριτικής αξιολόγησης, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 
19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 104 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
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2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της άμεσης 
αξιολόγησης, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 110 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της άμεσης 
αξιολόγησης, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 19. 
 
Η παρ. 2 του άρθρου 110 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
2. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της 
συγκριτικής αξιολόγησης, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 
19. 
 
Η παρ. 3 του άρθρου 56 ν. 4887/2022 έχει ως εξής: 
3. Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με τη μέθοδο της άμεσης 
αξιολόγησης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 19. 
 
Η περ. Α της παρ. 2 του Παραρτήματος Α΄ ν. 4887/2022 έχει ω ς 
εξής:  
 
Α. Με βάση τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 651/2014: 
α) Στον τομέα του χάλυβα, όπως ορίζεται στο στοιχείο 43 του 
άρθρου 2 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 651/2014 κατά κατηγορία, 
β) στον τομέα των συνθετικών ινών, όπως ορίζεται στο στοιχείο 
44 του άρθρου 2 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 651/2014, κατά 
κατηγορία, 
γ) στον τομέα του άνθρακα, όπως ο άνθρακας ορίζεται στο 
στοιχείο 13 του άρθρου 2 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 651/2014, 
σχετικά με κρατικές ενισχύσεις προς τη βιομηχανία άνθρακα, 
δ) στον τομέα της ναυπηγίας, 
ε) στον τομέα παραγωγής, διανομής και υποδομών ενέργειας, με 
την επιφύλαξη της περ. α΄ της παρ. 4, στ) στον τομέα μεταφορών 
(και της συναφούς υποδομής), όπως ορίζεται στο στοιχείο 45 του 
άρθρου 2 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 651/2014, κατά κατηγορία. 
 
Το άρθρο 105 ν. 4849/2021 έχει ως εξής:  
 

Μετασχηματισμός εταιριών με αρνητικά ίδια κεφάλαια 
1. Με την επιφύλαξη της παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 4601/2019 
(Α’ 44), επιτρέπεται ο μετασχηματισμός εταιρειών, που 
πραγματοποιείται με βάση τις διατάξεις του ν. 4601/2019, στην 
περίπτωση που οποιαδήποτε εταιρεία ή το σύνολο των εταιριών 
που μετέχουν στον μετασχηματισμό έχουν ή διατηρούν, πριν ή 
μετά την ολοκλήρωση του μετασχηματισμού, αρνητικά ίδια 
κεφάλαια (αρνητική καθαρή θέση), κατ’ εφαρμογή 
οποιασδήποτε άλλης νομοθετικής διάταξης, εφόσον: 
α) ο ως άνω μετασχηματισμός γίνεται στο πλαίσιο της εν γένει 
αναδιάρθρωσης των εταιρειών που μετέχουν σε αυτόν, και 
β) παρέχονται έγγραφες εγγυήσεις από επενδυτή ή επενδυτές, οι 
οποίοι μπορεί να είναι και ήδη μέτοχοι ή εταίροι κάποιας εκ των 
εταιρειών που μετέχουν στον ως άνω μετασχηματισμό ή μέτοχοι 
ή εταίροι των μετόχων ή εταίρων αυτών, για την αποκατάσταση 
των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας ή των εταιρειών που 
προκύπτουν από τον μετασχηματισμό εντός χρονικού 
διαστήματος δώδεκα (12) μηνών από την ολοκλήρωση του 
μετασχηματισμού. Οι εγγυήσεις αυτές παρέχονται κατά το 
στάδιο της δημοσίευσης, ανάλογα με την περίπτωση του σχεδίου 
σύμβασης συγχώνευσης ή διάσπασης ή της έκθεσης του 
διοικητικού συμβουλίου ή των διαχειριστών της υπό μετατροπή 
εταιρείας, κατά τα προβλεπόμενα στον ν. 4601/2019. 
2. Σε περίπτωση μη τήρησης των ανωτέρω εγγυήσεων, δεν 
επηρεάζεται το κύρος του μετασχηματισμού. Αν η προκύπτουσα 
από τον μετασχηματισμό εταιρεία έχει τη μορφή της ανώνυμης 
εταιρείας εφαρμόζεται η παρ. 4 του άρθρου 119 του ν. 
4548/2018 (Α’ 104). 
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ENOTHTA Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 
αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 
Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο συναρμοδιότητας 

Κεφάλαιο ΣΤ’  Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας 

Ρυθμίσεις για την ενίσχυση των 
επιχειρήσεων και των περιοχών 
που πλήττονται από καταστροφές.  

Κεφάλαιο Ζ’  Υπουργεία Υποδομών και Μεταφορών και 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Κήρυξη απαλλοτρίωσης για την 
εκτέλεση σιδηροδρομικών και 
συνοδών αυτών έργων και η 
συνακόλουθη τροποποίηση του 
σχεδίου πόλεως.   

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Είδος πράξης 

Αρμόδιο ή 
επισπεύδον 
Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 
(ενδεικτική ή 
αποκλειστική 
προθεσμία) 

Άρθρο 14 
 
 

Υπουργικές 
αποφάσεις 

Υπουργείο 
Ανάπτυξης 

Παρακολούθηση της 
εξέλιξης των 
διαλαμβανόμενων 
επενδυτικών 
σχεδίων.  

30.9.2024 

Παρ. 2 άρθρου 17 Κοινή Υπουργική 
Απόφαση 

Υπουργεία 
Ανάπτυξης, 
Εθνικής 
Οικονομίας και 
Οικονομικών, 
Εσωτερικών 
Υποδομών και 
Μεταφορών και 
Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης  

Ορίζονται το 
περιεχόμενο, οι 
προϋποθέσεις και η 
διαδικασία 
συμμετοχής στο 
Πρόγραμμα 
Πιστοποίησης 
Επάρκειας στον 
τομέα των δημοσίων 
συμβάσεων, καθώς 
και κάθε άλλο 
συναφές θέμα. 

30.9.2024 
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Αθήνα, 14 Μαΐου 2024 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  

   

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΔΕΝΔΙΑΣ 

   
 ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 

 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ 
 

 

   
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ 

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
   

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ 
   

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

   

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ ΔΟΜΝΑ – ΜΑΡΙΑ 
ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ 

   
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
 
 
 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ 

 
 
 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ 

 
 
 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ 
   

ΨΗΦΙΑΚΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 
 
 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ 

  
 
 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ 
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ΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΕΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΣΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ 
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